

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINOESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

SEVILLA: Un mes..... 2 pts. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

Investigaciones demográficas

La vida y su promedio en Europa

Un académico francés, monseñor J. H. Rosny, ha escrito un interesante artículo sobre la duración de la vida, en el cual confronta varias estadísticas de la antigüedad, estudiando la longevidad en los distintos países de Europa.

Con estupor y sorpresa vemos que España ocupa el último lugar en la escala; es decir, que la que alcanza una cifra más crecida de mortalidad es nuestro país. Según M. Rosny, un europeo vivía en 1910 un término medio de 39 años, estando repartido muy irregularmente, pues mientras en los suecos y noruegues el promedio era de 59 años, en el español apenas rebasaba de 30.

¿Cómo los españoles — se pregunta el articulista —, que viven en pleno aire más que otros pueblos meridionales de Europa, son dos individuos más «mortales» del Continente?

Y, cosa singular, esto no impide que en España haya tantos septuagenarios, octogenarios, noagenarios y aun centenarios por cada diez mil almas, como en Suecia y Noruega, que disfrutan de una vida media más larga. ¿A qué se debe este fenómeno demográfico? A la higiene general, primeramente, como lo demuestra el siguiente cuadro, aunque pueblos cuya higiene es deplorable, gozan también del privilegio de una prolongada vida media:

Table with 3 columns: País, Años, Meses. Rows include Noruega, Dinamarca, Irlanda, Inglaterra, Bélgica, Suiza, Holanda, Rusia, Francia, Prusia, Italia, Portugal, Rumanía, Grecia, Austria, Bulgaria, Turquía, España.

¡España en mortalidad antes que Turquía, tan combatida por todas las pestes y todas las plagas! ¡Y antes que la Rusia de los Zares, en donde el labriego vivía, como las bestias, huido de la mayor abyección!

¿Es preciso creer en una influencia racia?

Según M. Bouchery de Grandval, la causa dominante de la longevidad, ó de la no longevidad media, proviene y está regida por la mortalidad infantil, y ésta depende de la manera como son criados los pequeños.

En España la mortalidad es muy considerable, siendo con Turquía el país donde mueren más niños.

EN DEFENSA DE LOS SIN CASA

Las visitas de "El Liberal" a los aduares sevillanos inundados

El censurable abandono de los de arriba ha dado ocasión á estos dolorosos cuadros de miseria.

Desde las doce de la noche anterior no había vuelto á llover. Seguía el cielo nublado, pero no con la cerrazón de los cuatro últimos días.

Nos retiramos anoche á descansar pensando en hacer esta información temprana y dormimos esperanzados en que el tiempo ha de mejorar, llevando la tranquilidad á los desgraciados que desde hace varios días sólo miran al cielo.

La mañana estaba fría. Las nubes aparecieron de vez en cuando. A ratos amenazaba el cielo con descargar de nuevo el chaparrón; pero parece que lo contenía el afán de los que constantemente lo miraban, queriendo deshacer la tormenta con la vista. ¿Más agua todavía?

Con objeto de visitar el mayor número de lugares donde los «sin-casa» se han buscado vivienda — vivienda le dicen ellos á sus chozas miserables — hemos tomado un auto, cuya presencia en aquellos lugares, donde la miseria causa estragos á diario, nos parece una provocación, ir en auto á visitar á los que, por carecer de todo, han perdido ahora por completo el turgorio que les servía de casa! No fué alarde, infeliz habitante de la barranca frontera al cementerio; desgraciado vecino de Villalatas, de la Vega, del Juncal. Fué la obligación de informar al público, para que éste sepa que son muchos los perjudicados; muchísimos, más de los que el que duerme bajo techo se figuraba.

Como estarán los pobres de Villalatas! —decían anoche en el teatro unos señores que comentaban las noticias del temporal.

Ignoran que hay en Sevilla un Villalatas en cada pedazo de terreno de las afueras. Lo ignoramos nosotros también. Lo ignoran las autoridades actuales, y si lo sabían las anteriores, nada hubieron para remediar el mal, que se repitió tantas veces lleva un par de días seguidos.

En una hondonada que existe entre el cementerio de San Fernando y la vía férrea de Madrid han instalado sus viviendas varias familias de las que la codicia de los propietarios, la desgracia, la falta de vivienda ó la negligencia de las autoridades, las lanzó de la ciudad.

En la barriada del Cementerio

Alf, cerca de la tierra que ha de cubrirnos á todos, encontramos un trozo de terreno cuyo propietario no ha aparecido aún reclamando renta; acotaron un pedazo y levantaron, cada uno como pudo hacerlo, una casa — no una casa — para vivir resguardados de las inclemencias del tiempo.

Aquella barranca, seca en verano, recoge en el invierno las aguas lloviznas de los alrededores, que quedan estancadas hasta que el fuego del sol de Agosto las consume. Y allí, en aquel veneno de paludismo, viven unos desgraciados, que se les atiende.

Villalatas, visio de cerca, impone. No pasamos á comprender cómo los hombres — los hombres, entendiéndose bien! — no se han sublevado ya y han entrado en la ciudad pidiendo, no un socorro, que de socorros viven los mendigos, no los que trabajan, que se les escucha, me se les atiende.

No es caridad lo que hace falta allí; es justicia. Así no debe vivir nadie, y los que viven así serán unos vencidos de la vida, pero también son unos bienaventurados.

—Está de moda Villalatas! —grita desde su tugurio una mujer. — ¡Ya vienen á vernos los señores! — añade irónicamente á nuestro paso.

No somos señoritas, buena mujer. Somos tan pobres como ustedes, y un mucho más rebeldes que vuestros hombres. Los que paseaban la gabardina esta mañana por Villalatas llevaban la misión de informar al público, de enterar á las autoridades de que es preciso, con la mayor urgencia, enviar allí una brigada de obreros que amontonen aquel fango, que llenan aquel lugar, antes que, tras las aguas, venga una epidemia de fiebres palúdicas. Los señoritos no se atreven á traspasar el paso á nivel. ¡Está muy malo el piso...!

«Ni quiera Dios»

A la entrada del paso á nivel del Pasello hay una mujer cuidando de unos llos de ropa chorreando y de unos diquities que tiran de frío.

—¿Está viva en Villalatas? — ¡Viva y vivo. Cuando se va al agua ya estamos otra vez allí. Adónde voy, me quiere usted decir?

—¿No se ha hundido su choza?

Thales.

—Ni quiera Dios. Tiene dentro media vara de fango. Pudimos sazar los colchones y la ropa, que está allí, como usted ve. Los colchones los hemos metido en casa de un amigo de mi marido. Allí dormimos anoche... Yo esperaba esto un invierno... ¡Ya llegó!

¿Se ha ahogado un niño?

Varios vecinos de Villalatas nos dicen que en una de las chozas del lado del arroyo se ha ahogado un niño como de dos años de edad.

En ningún centro oficial hay noticias de esta desgracia. Sin embargo, las mujeres del barrio nos han asegurado que el cadáver del niño se trasladó anoche en el furgón judicial.

Nosotros nos inclinamos á creer que sea un chico que haya muerto de enfermedad y coincidiera su traslado con los momentos angustiosos de los vecinos.

La choza en que se nos asegura murió el chico está destruida. Es una de las más miserables.

Abandonamos Villalatas en los momentos en que empieza de nuevo á formarse la tormenta. De seguir lloviendo, aquel campo encauzado, cuya tierra no empapa ya el agua, volverá á quedar convertido en un lago.

¡Mal tiempo le hace al apropiado que en aquel campo de desolación se atreve á poner en unos tabiques un letrero que dice: «Se vende»!

Esta es otra cosa que hay que procurar evitar en Villalatas; que haya gente que quiera vivir de la miseria de los demás. Aquel letrero de «se vende» es allí una provocación.

Mañana..

Para mañana dejamos nuestra visita á las barriadas de El Juncal, Las Erillas y la del camino de La Pañoleta.

Los vecinos de Las Erillas en el Gobierno Civil

Esta tarde estuvieron visitando al gobernador civil, señor Perales, varios vecinos que habitaban en las chozas enclavadas en el sitio Las Erillas.

Su aspecto inspira compasión, pues han perdido algunos sus modestos ajuares.

El gobernador los recibió en su despacho, diciéndoles que de momento no podía socorrerlos, porque en el Gobierno civil no hay un céntimo; pero les prometió que hoy mismo hablará al alcalde del asunto, con objeto de que, por el medio que sea, se atienda á aquellos desgraciados.

—Verdaderamente merecen socorro — nos dice el gobernador —; pero yo nada puedo hacer, porque aquí se carece de fondos.

Callamos ante esa respuesta del gobernador, razonadísima, si, pero si las autoridades carecen de fondos para estos imprevistos, ahí es donde el Gobierno Central, para pedir que envíe algunas cantidades.

Antes pedían esos fondos los representantes en Cortes. Hoy, que no existen, debe hacer la petición el distinguido general que dirige los destinos de la provincia.

A los que carecen de todo no se les puede dejar en el mayor desamparo. Esto, á lo menos, entendemos nosotros.

5.000 pesetas para los pobres

Un rasgo del Arzobispo de Sevilla

Presidida por el señor Sarasúa, y con asistencia de los señores Illinguez, García Ovejedo, Hortal y Gutiérrez de Rueda, se abrió la sesión á las cinco de la tarde.

Aprobada el acta de la anterior, se despacharon solicitudes en demanda de socorros y otras de revisión.

Se acordó dar las gracias á doña Juana Benjumea, viuda de Cámara, á hijos, por su donativo de quinientas pesetas, y á los señores hijos de don Tenorio Marcos Izquierdo por el de mil pesetas, en sufragio por el alma de sus padres (q. e. p. d.).

Estaban sobre la mesa los partes de la distribución de socorros desde la última Comisión.

El presidente, con gran satisfacción, dió lectura á la siguiente carta que había recibido del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, don Eustaquio de Illundain:

«23 Noviembre de 1923. Sr. Presidente de la Asociación de Caridad. — Muy señor mío: Ha llegado á mi noticia la situación angustiosa que atraviesa actualmente la Asociación que usted preside por carencia de medios económicos, proporcionados á la magna y caritativa labor que ha venido realizando en esta mi amada ciudad de Sevilla, con aplausos de todos. Deseo de aliviar en cuanto me sea posible esa situación, y que no disminuya su acción caritativa, tengo el gusto de poner en sus manos de usted y de la Asociación la cantidad de cinco mil pesetas, como donativo extraordinario.

Que Dios bendiga á usted y demás compañeros de la Asociación, y á todos los que la favorecen. De usted afectísimo y atento seguro servidor y prelado, q. b. s. m., — El arzobispo de Sevilla.»

La Comisión, altamente impresionada por el sublime acto realizado por nuestro dignísimo y virtuoso prelado, acordó por aclamación que se hiciera constar en acta, de una manera especial y singularísima, las expresivas gracias al excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de Sevilla, y que la Comisión en pleno fuera personalmente á felicitarle sus respetos y adhesión, y á testimoniarle el sentimiento de sus más puros afectos y profunda gratitud.

El presidente hizo consideraciones respecto á las fundadas esperanzas que abriga de que el fomento de los ingresos de la Asociación será de suma importancia, atendiendo el acto ejemplar realizado por nuestro presidente honorario, el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, que, seguramente, disipará la apatía y moverá los corazones de las muchísimas personas que aún no contribuyen á una obra social, benéfica por nuestros santos prelados, y de una manera incomparable por el que hoy es nuestro alabado pastor, que dijo que la Asociación Sevillana de Caridad pruebas de que obras son amodo y no buenas razones, y acudirían espléndidamente con su óbolo á cooperar á los propósitos que persigue aquel benéfico instituto, dando con ello una prueba elocuente de acatamiento á los deseos de acatamiento á los deseos de nuestra nunca bien ponderada excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, que Dios quiera conservar la vida muchos años, para bien de la Iglesia y de sus diócesis, y de su amor por los pobres y el buen nombre de Sevilla.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

El suceso de esta mañana

Una mujer se arroja al Guadalquivir y muere ahogada

Próximamente á las ocho de esta mañana los operarios de la Compañía Sevilla-Sanlúcar-Mar Juan Olivares Ligero y Francisco Antón Arriero, notaron que las aguas arrastraban por uno de los arcos del puente de Isabel II á una mujer de edad avanzada.

Ambos individuos, auxiliados por el guardia municipal número 15 de la sección montada Diego Vena Espinar, procedieron seguidamente, valiéndose de unos paños, á acercarla á la orilla por la parte de la calle Betis y próximo al muelle de la ciudad Compañía, logrando extraerla de las aguas.

Los guardias municipales números 69 y 128 trasladaron á la desgraciada mujer, que vestía decentemente, á la casa de socorro de Triana, y al ser colocada en la mesa de operaciones era cadáver, según certificó el facultativo de turno.

El Juzgado de guardia, al cual se pasó el oportuno aviso, formado por el juez del distrito de la Magdalena, señor Alarcón, y el oficial habilitado don Pedro García, se constituyó en el mencionado centro benéfico, donde comenzó á practicar las oportunas diligencias, tomándole declaración á cuantas personas habían intervenido en el suceso.

Como resultado de estas diligencias sábase que la suicida representaba tener unos 60 años de edad, era vecina del barrio de Triana y tenía, según de público se dice, algo perturbada sus facultades mentales, siendo ésta la causa que la impulsara á arrojarle al Guadalquivir.

También sábase que un hijo de la suicida, llamado Francisco Herrera Martínez, vive en la casa número 9 de la calle Alfara.

El cadáver fué trasladado, por disposición del Juzgado de guardia, al Departamento anatómico, donde le será practicada la autopsia por el facultativo forense señor González Meneses.

Compre V. El Liberal

MUNICIPIO

Gestión de los tenientes de alcalde, reunión de Comisiones y noticias.

Districto octavo.—Intervendidos y conducidas al Guano dos carraadas de huesos procedentes de varios puestos de despojos del mercado de la Feria. Pozo negro lleno de la casa número 2 de calle Amargura. Obstruida atarjea de la casa número 10 de calle Escoberos.

Districto segundo.—Techos al parecer en estado ruinoso de la casa número 47 de la calle Campamento.

Districto sexto.—Mal estado de la techumbre de la accesoria número 5 de calle Eslava.

Districto décimo.—Se encuentra al parecer en estado ruinoso la casa número 13 de calle Mallén.

Districto quinto.—Desprendidos trozos de techumbres en las casas número 40 de calle Adriano y Santas Patronas 15.

Bajo la presidencia del señor Alonso de los Santos, se reunió esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión de Obras públicas, aprobando varias solicitudes de obras y presupuestos de reparaciones en edificios municipales.

También se reunió la de Policía Urbana, presidida por el señor Pérez Gironés, acordando:

Aprobar pedidos de material para el servicio de incendios, riegos y limpieza; efectuar obras de reparación del mercado del Barranco; solicitar la excepción de subasta para proveer de capás á la Guardia municipal; enviar á informe de los tenientes de alcalde copia del suscrito por el ingeniero de vías y obras acerca de las paradas de coches de tracción animal; informar favorablemente el proyecto de la

Empresa de Tranvías, de instalar una línea desde la Puerta de la Carne á la rotunda próxima al nuevo Matadero; ampliar el alumbrado de la calle Montevideo; concediendo un plazo hasta el primero de Enero del año próximo para que sea levantada una caseta instalada en el Paseo de Cristina, propiedad del señor Saavedra, y aumentar el número de carteleras públicas de anuncios de espectáculos y comerciales.

El dueño de la casa Rodrigo Caro, 17, solicita licencia de habitación para la misma.

El dueño del establecimiento de calle Pacheco y Núñez de Prado, 6, solicita licencia de apertura para el mismo.

El dueño de la casa de calle Arroyo, 27, solicita licencia para colocar un electromotor en la misma.

Los propietarios de las casas Panecitos 9, y San Eloy, 33, solicitan licencia de obras para las mismas.

Los dueños de los establecimientos de calle Puente y Pelón, 21, y Plaza de Mendizábal, 13, solicitan licencias para instalar vitrinas.

Los industriales establecidos en las calles Manuel Carriedo, 10; Castilla, 70; San Miguel, 5; y Castilla, 25, solicitan que sean clasificados sus establecimientos como cafés económicos.

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 8.843'52 pesetas; por carnes, 8.085'27 pesetas, y por rinos, 4.144'40 pesetas. Total, pesetas 21.073'19.

Lo que dice el Alcalde

Sobre el kiosco de la plaza del Duque

El alcalde, señor Vázquez Armero, nos hizo entrega esta mañana, cuando lo visitamos en su despacho del Ayuntamiento, de la siguiente carta, que dirige al director de nuestro colega «La Unión», con el deseo de que la publicásemos en nuestras columnas:

«28 Noviembre de 1923. Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Con esta fecha envío al señor director de «La Unión» una carta, de la que le remito á usted adjunta copia, rogándole que si le es posible tenga la bondad de ordenar su publicación en ese diario de su digna dirección.

Gracias anticipadas de su muy atento s. s. q. s. m. e., — A. Vázquez Armero.

«28 Noviembre, 923. Sr. Director de «La Unión». Muy señor mío: En el asunto que tanto apasiona al diario de su digna dirección, referente al levantamiento del kiosco concedido á don Rafael Garzón en la plaza del Duque de la Victoria, de liberadamente me proponía no intervenir en la Prensa más que en dos ocasiones: La primera, que ya lo fué, al mandar copiar y publicar íntegro el dictamen de la Comisión de Policía Urbana, para que el público supiese lo oficial de esta cuestión, no sufriendo extravío; y en estos momentos, si quiera sea para protestar de la forma de expresión de ese diario, que hace descender el asunto á tan bajo nivel que yo jamás he frecuentado.

Con esta carta que á usted dirijo, y cuyas copias envío á su vez á los demás periódicos de esta localidad, doy por terminada para siempre mi intervención pública en este asunto. Nunca fui un convencido de la imparcialidad de «La Unión», por su origen y la razón de su existencia, y si alguna vez figuré como suscriptor de él fué porque así me lo pidió mi antiguo amigo y correligionario don Pedro Fernández-Palacios.

Por eso siempre he creído que los otros periódicos locales, «El Noticiero Sevillano», «El Liberal» y «El Correo», son defensores más legítimos de los intereses generales de nuestra región; así es que he ordenado á mi secretario particular que no me dé cuenta de nada que en su diario se publique, hasta que deje de borrar, como lo viene haciendo, el Código penal y entre de lleno en él, para tomar el camino que las leyes le marcan á quienes así proceden, pasado el momento en que el lápiz rojo, que en estos momentos mancha nuestros renovadores, tuvo que mutar las galeradas que aparecieron en uno de sus números anteriores.

Deliberadamente quiere torcer ese diario la opinión pública en este asunto, buscando en balde un momento que no fué el real para su campaña contra mi gestión en este alto puesto, sin comprender que aquélla se ha dado perfectamente cuenta de que el momento determinante de esta campaña fué el del acuerdo de la Junta adm-

ministrativa anulando los conciertos que disfrutaban anualmente, y en régimen de privilegio algunos industriales y comerciantes muy respetables de esta plaza, procedente aquéllos del convenio celebrado con el excelentísimo Ayuntamiento cuando se puso en vigor la ley especial de 1914.

Hasta este momento mi gestión no fué combatida por «La Unión», y desde entonces arranca su trasquilidad contra mí.

Creame, señor director, que para conocer asuntos y personas nada como ser alcalde de Sevilla siempre, y mucho más en estos tiempos en que se ha de exigir á cada uno el cumplimiento de sus obligaciones.

Para concluir definitivamente he de manifestar á usted que soy sevillano de abolengo, que en Sevilla he adquirido el inmejorable concepto que disfruto, mereciendo el honor de ser requerido por altas representaciones para venir á este sitio, queafortunadamente todo el mundo me conoce y que desde aquí cumpliré, como siempre lo he hecho, en cuantos cargos públicos y privados he desempeñado repetidamente, sin que me amedrenten campañas de esta índole.

Queda de usted atento y s. s., — Agustín Vázquez Armero.»

Además nos dijo que habían estado á visitarlo en las Casas Capitulares numerosos socios del Circulo de Labradores, para felicitarle, y felicitar al Ayuntamiento, por el acuerdo tomado de levantar el kiosco de «La Unión» de la plaza del Duque.

Las víctimas de la arriada

Una desgraciada familia, compuesta por Bernabé Alvarez, su mujer en meses mayores y tres niños pequeños, habitantes hasta ayer en Las Erillas, camino próximo á San Juan de Aznalfarache, nos ha visitado hoy para manifestarnos que á consecuencia de la arriada han perdido todo lo que poseían, hallándose en la más absoluta miseria.

Desean un socorro de las personas generosas, los que pueden enviarse á calle San Juan, 30, donde caritativamente halláase recogidos.

La infelicidad de esta familia, con los niños descalzos y casi encueros, es verdaderamente desconsoladora.

Aquí recogeremos también lo que para estos pobres quieren enviarles las almas compasivas.

ESQUELAS de defunción y aniversarios se admiten en nuestra Administración hasta altas horas de la madrugada

Palacio de Justicia GOBIERNO CIVIL

Una niña sufre quemaduras de importancia

En la casa de socorro de calle Pareda ha ingresado la niña Isabel Arteaga Alfaro, siendo asistida por el personal de guardia de extensas quemaduras en la región abdominal y ambos muslos y manos, de pronóstico reservado.

El portugués del pistolón es detenido

Por el guardia civil del puesto de Miraflores Manuel Pérez Prieto, ha sido detenido Antonio Joaquín Llanes, de 19 años, de nacionalidad portuguesa y operario de la huerta denominada «El Pontane», por haber amenazado con un enorme pistolón a José González Vizcaino, que presta servicio en otra huerta llamada «El Cuervo».

El portugués del pistolón penetró en la venta taurina, antigua de Carancha, en donde se encontraba González con otros individuos, y algo anormal ocurrió cuando éste vióse obligado a arrojarle un vaso al de la vecina República, no haciendo blanco.

El portugués, que ya había mostrado el arma, encañonó a su contricante, y en este preciso momento surgió el guardia Pérez, deteniendo al primero. Lo condujo primeramente al cuartel, para cuanto se relaciona con el oportuno atestado, y después a la cárcel a disposición del Juzgado de primera instancia del distrito de San Román.

La casa se viene abajo y los vecinos no la desalojan

El alcalde de esta ciudad ha comunicado al juez de instrucción del distrito de San Vicente que, según dictamen emitido por el arquitecto municipal, se encuentra en inminente estado de ruina la casa número 61 de calle Castellar, y a pesar de cuantas gestiones se han realizado no hay forma posible de que quede la finca deshabitada, por negarse rotundamente a ello los inquilinos. Estos seguramente alegrarán que no encuentren dónde mudarse, pues hasta Villalatas está riada, y preferen perecer aplastados a andar tirados por esas calles de Dios. Y con el tiempo lo que hace!

Las consecuencias de empujar demasiado el codo

De ello debe ser partidario Felipe Pinto Pavón, que habita en calle San Primitivo, número 5, y pruebas cantan:

El bueno de Pinto libó demasiado, hasta ponerse completamente «desnivelado», y en este lamentable estado de embriaguez se hallaba en el Paseo de Colón, cuando dió con todos sus huesos en el santo suelo, quedando al parecer, privado del conocimiento. Una vez algo repuesto, pero todavía «embolillado», le trasladó a la casa de socorro de calle Pura Fernández Martín, apreciándole el profesor de guardia una herida contusa en la región parietal derecha, otra de igual carácter en la frontal del mismo lado, y su correspondiente ataque de alcoholismo agudo.

Gran exposición y venta, objetos para regalos

E. Bernal. P. Salvador 13-14

Día de visitas

Hoy ha zido un día tremendo en el Gobierno civil. A la una de la tarde aún no habían despachado con el gobernador los jefes de Vigilancia y Seguridad, y en la antecámara había un lleno.

Visitaron al señor Perales una nutrida comisión de dueños de cafés y restaurantes, para enterar al gobernador de la forma anómala en que se desenvuelven sus negocios en domingo.

Los comisionados salieron muy satisfechos de las atenciones y de la forma en que fueron recibidos por el gobernador.

Y siguieron las visitas de vecinos perjudicados por la ciudad en los aduanas, de señores de pueblos y de la ciudad, un señor que en carta quiere los detalles de la familia Gil en Sevilla, la señora a quien se le ha escapado el esposo, el vecino que está pendiente del desahucio. ¡Un horror!

La Junta de abastos

Mañana, a las doce, celebrará reunión en el Gobierno civil la Junta de Abastos, a la que asistirán representaciones de varias entidades.

Por adelantado le decimos a los señores que la forman que una docena de huevos vale en Sevilla cinco pesetas.

Y en esta sección colocaremos hoy el azúcar recibido: Han entrado 1.487 bultos, con un peso de 79.600 kilogramos, que hay para endulzarnos la existencia.

Bronca entre gitanos

En el Saucejo fueron detenidos los gitanos Rosa Flores Matías, sus hijos Alonso y José u el jefe de la casa, Emilio Molina, que rieron con la «cañi», Josefa Jiménez Flores, causándole una herida en la cabeza.

El gitano padre se escapó, escondiéndose en un pajal, donde le encontraron los civiles.

Un título destrozado

La Guardia civil de Los Palacios comunica que el automóvil número 337, de la matrícula de Sevilla, propiedad de don Luis Beltrán, y conducido por el chofer Manuel Mateo, al pasar por la carretera de Utrera, por efecto del temporal le patinó la rueda trasera del lado derecho, metiéndose el coche con violencia en la cuneta, chocando contra un árbol, arrancándole de cuajo.

El coche sufrió grandes desperfectos, no ocurriendo desgracias.

Las víctimas de un accidente

En el accidente ferroviario de que dimos cuenta hace días, ocurrido en el Empalme de Morón, resultó muerto el joven de catorce años Antonio Palazón Reina, gravemente herido su hermano Agustín y herido leve el guardafreno del tren Andrés Ponce López.

El carro entró en la vía por estar quitadas las cadenas del paso a nivel. Las bestias fueron destrozadas por el tren, y el cargamento, compuesto de pellejos de aceite, quedó destrozado.

Un niño ahogado

En la huerta «Los Gazpachos», término de Estepa, se cayó a una alberca, pereciendo ahogado el niño de trece años Jacinto Pérez Gutiérrez.

Las autoridades judiciales practicaron las diligencias de rigor.

Dos noticias

Ha sido trasladado a Sevilla el inspector de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia don Enrique Tortosa Ayuso.

En el pueblo de Teba (Málaga) ha sido detenido el vecino Francisco Corrales Delgado, fugado de este Manicomio de Miraflores. Fué detenido al apearse del tren.

TRIBUNA PÚBLICA

El kiosco del Duque

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Confiadamente esperamos que su bondad le inclinará a publicar en la sección de «Buzón público» de ese periódico de su digna dirección, las siguientes líneas de sincera y efusiva felicitación a la Corporación que actualmente rije los destinos municipales de Sevilla, por el merísimo acuerdo recientemente adoptado de levantar de la Plaza del Duque de la Victoria el kiosco-librería, cuya instalación en mala hora se autorizara para menoscabar del respeto debido a la estética y para la casi total anulación de las perspectivas de la citada Plaza.

No sabemos si los kioscos análogos existentes en otras poblaciones ofrecerán líneas más airoas y bellas que las del llamado a desaparecer por el acuerdo capitar que elegimos; desconocemos, en nuestra supina ignorancia, si el mayor ó menor número de estas instalaciones es motivo suficiente para marcar el grado de cultura de un pueblo; mucho menos conocemos, ni queremos ni nos importa conocer, si alrededor de este asunto existen ó no secretos designios de venganzas; pero sí queremos pública y solemnemente hacer constar que, como ciudadanos verdaderamente amantes de las bellezas de nuestra Sevilla, nos sentimos real y francamente satisfechos de ese acuerdo que, pese a quien pese, es una debida restitución al valor artístico que, después de la reforma en ella ejecutada, ha adquirido la Plaza del Duque.

Y cumplido este deber de ciudadanos que no ha de ser ciudadanía únicamente la eterna censura—sólo nos resta dar a usted, señor Director, las más expresivas gracias, y ofrecernos a usted como sus más atentos seguros servidores y a. a. s. m. e. Modesto Pérezgrino, Jorge Fernández, Manuel Villán y Salvador González.

Damos de Jabugo, chorizos, lomo y embuchados, jamones en dulce y chorizos de la Rioja.

«EL ISTMO»

Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

Marcas las más acreditadas en RELOJES El Cronómetro. Sierpes, 21. Sevilla

OBJETOS PARA REGALOS Visite usted LA ESMERALDA

Sierpes, 105, junto P. S. Francisco

DEPORTES

Nota del Comité federativo

Reunido el Comité de esta Federación y examinada por el mismo el acta del partido de campeonato grupo B, primera categoría, Athletic y Deportivo, celebrado el pasado domingo 19; vistos y estudiados todos los antecedentes e informes sobre los hechos, ha dictado por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. Anular el referido encuentro y verificarlo nuevamente en la primera fecha festiva disponible.

Segundo. Inhabilitación del jugador del Club Deportivo, Manuel Jiménez, para intervenir en partidos de campeonato durante treinta días, a contar desde esta fecha.

Tercero. Imponer a los dos referidos Clubs una multa de 25 pesetas a cada uno por no presentar al comienzo del encuentro los balones reglamentarios.

Cuarto. Dirigirse al Comité Directivo en este Colegio de Arbitros, para que en el plazo de siete días informe a esta Federación sobre la posible responsabilidad en que pueda haber incurrido el árbitro de este encuentro, y muy especialmente la que pueda recaer sobre los dos jueces de líneas que de tan distinto modo se han pronunciado, aun en la más mínima apreciación de cualquier incidente del partido.

SEIS pesetas

crisales de todas formas, para relojes pulsera y de bolsillo, por difíciles que sean. Única casa en Andalucía que los hace y coloca en 24 horas, igual a fábrica.

Relojería Ramiro Sagasta, 22 y 42

Una boda

En el Sagrario se ha verificado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Amalia Cruz Caraballo con nuestro querido amigo el sargento del tercer regimiento de Artillería don Joaquín Ruiz Polo.

Apadrinaron a los contrayentes don José María Porras y doña Dolores Ruiz Pons.

Después de la ceremonia religiosa se celebró una animada fiesta, siendo obsequiadísimos todos los invitados.

Entre las muchachas presentes recordamos a las bellísimas hermanas del novio, Pilar, Remedios y Julia; a las bellas y simpáticas María Ortega, Julia Cruz, María Josefa Pérez, María Muñoz, Carmen Polo, Carmen Aranda y otras más cuyos nombres lamentamos no recordar.

El nuevo matrimonio ha marchado a una finca de campo cercana a Logroño, donde pasará una corta temporada.

El Guadalquivir

Sigue el puerto abierto a la navegación

Las aguas del Guadalquivir han bajado cerca de una vara. En la madrugada apenas si rebasan las aguas el muelle metálico.

La corriente sigue siendo muy impetuosa; pero el no arrastrar el río ramajes ni broza hace que la afluencia de agua en la Sierrita no es mucha.

El puerto sigue abierto a la navegación, y esta tarde, a las tres, hacia marabrobas en medio del río, para poner proa a la mar, un buque de gran calado.

Según prestando el servicio de trashedo de pasajeros los faluchos, remando dos en cada bote, para así defenderse de la fuerza del corriente.

Los buques surtos en el puerto siguen con las amarras reforzadas, y algunos con puntales en la borda, para desviarlos del malecón del muelle.

La impresión en la gente del puerto es la misma del primer día que ahora el río vacía las aguas con mayor rapidez que antes.

Las aguas en la Madre Vieja también han descendido bastante.

El Cronómetro

La Relojería mejor surtida en RELOJES últimos modelos. SIERPES; 21 (frente al Correo)

TEATRO

SAN FERNANDO

A continuación insertamos la lista de la notable compañía de dramas y comedias de Ramón Gatuellas, que debutará el primero de diciembre, con la alta comedia de Capus «El adversario».

Director, Ramón Gatuellas. Primera actriz, Blanca Jiménez. Primer actor cómico, José López Alonso.

Actrices: Soledad Domínguez, María Domínguez, Encarnación Falco, Marina Puig, María Santoncha, María G. Vico y Pura Vifias.

Actores: Angel Béjar, Carlos Dulac, Maximino Fernández, Manuel E. Martínez, Fernando Morales, Antonio Pineda y José Ráez. Decorado nuevo, atrezzo, alfombras, etc., propiedad de la Compañía.

Estreos: «Como uno nos hizo» de Manuel Linares Rivas; «Las vueltas que da el mundo», hermanos Quintero; «Acacia y Melitón» y «Canas de reñira», entremeses de los hermanos Quintero; «El honor de los demás», José Teñeche; «La pena de los viejos», Juan José Lorente; «La flor de Córdoba», Francisco Vin; y «Las alas rotas», Pedro Muñoz Seca.

Estreos exclusivos de esta compañía: «La hora de amar», traducida por Carlos de Batlle; «Los hijos mandan», de Andrés de Prada y Emilio Gómez de Miguel; «El ahogado», del célebre autor francés Brieux, traducida por Enrique López Alarcón; «La catorce», comedia francesa, arreglada por Ignacio Alberti; «Querer y no querer», de don Manuel Linares Rivas; y «De corazón a corazón», traducida por Carlos de Batlle.

NOTICIAS

En unión de su distinguida esposa ha regresado de Madrid el ex diputado a Cortes don Tomás de Harra y Lasso de la Vega.

Nuestro querido amigo y colaborador el doctor don Manuel Espejo ha tenido la desgracia de sufrir un accidente que le ocasionó la torcedura de un pie, y el cual, aunque no de gran importancia, le obliga a guardar cama.

Mucho celebraremos la completa mejoría del señor Espejo.

SEÑORITA

Buena presencia e irrepachable conducta, se necesita para modelo.

CASA DE CONFECCION O'DONNELL, 12

Se encuentra restablecido de la indisposición que sufría nuestro querido amigo el diputado provincial y vicepresidente de la Asociación Sevillana de Caridad, don Manuel Sarasúa.

CHALES AFELPADOS BAZAR JOYECLA.—HARINAS 15 y 19

Dr. Cacace

Enfermedades de los ojos, operaciones. Prescripción de lentes. Juan Rabadán 22, P. S. Lorenzo

Con gran felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de don Luis Ríos Sánchez, ilustrado profesor de las escuelas nacionales de Cantillana.

SAVOY HOTEL

Pecho - Venéreo - Sifilis Dr. Crivell, Pópulo, 24. De 14 a 6

La Junta del Colegio de Procuradores, para la elección de secretario, resolvió el empate existente a favor del procurador don Rafael E. Vergel.

CALZADO DE LUJO CALLE HARINAS, 15, 17 y 19

La vigilancia en el Prado de Santa Justa y plaza de Carmen Benítez resulta durante la noche completamente nula, pues se desconocen por aquellos contornos al sereno y demás agentes del orden, con notorio peligro para la seguridad de los que se ven precisados a transitar por tales sitios.

Sería muy loable que la autoridad correspondiente tomase buena nota del hecho y pusiera término a tal estado de cosas, con lo que se haría acreedora a la gratitud de todo este vecindario.

SORIANO SASTRE

Ha recibido las últimas novedades en géneros para la temporada de invierno. Fernández y González, 3, pral.

Ha marchado a Arcos de la Frontera, para girar visita de inspección a aquel Juzgado, el señor magistrado inspector regional de Tribunales, don Julio de Torres, quien parece que, de Arcos, irá a otros partidos judiciales.

Advertisement for GIBBS toothpaste. Text: 'Lavais vuestras manos con Jabón Lavais el cuerpo con Jabón ¿Por que no lavar también los Dientes? Puesto que el Jabón es el único capaz de disolver las materias grasas, causa esencial de la carie de los Dientes. Exijase pues el JABONDENTIFRICO'. Includes an image of a GIBBS toothpaste tube and the text 'Elaborado por los inventores del JABON DENTIFRICO' and 'La Casa mas antigua del Mundo Fundada en 1712'.

Advertisement for 'Información extranjera'. Text: 'La crisis política en Holanda', 'Diez dinamiteros se escapan de una prisión de Lisboa', 'Lisboa.—Se han fugado del castillo de Sao Juliao da Barra diez anarquistas, que estaban presos por la confección de bombas y por atentados', 'Entre los fugados se encuentra Alvaro Damas, que quiso atentar contra la vida del anterior presidente del Consejo de ministros, don Antonio María de Silva', 'Los dinamiteros abrieron un boquete en una de las paredes para figurarse, y cerca de la abertura dejaron escritas estas palabras: «Abajo el despotismo!»', 'En el castillo de Sao Juliao da Barra prestaba servicio un destacamento de la Guardia Nacional Republicana', 'LEA USTED MANANA El Liberal'.

Advertisement for 'Desafío a todos... Mil duros al vencedor'. Text: 'Todos los mortales pueden aspirar a este premio.—Es muy fácil y muy difícil.', 'Para poner fin a unas anomalías y que respandeeza la verdad, no hay como tener un gesto, y este gesto es el que motiva estas líneas.', 'La verdad; siempre la verdad; ante todo, la verdad.', 'Diariamente estamos leyendo cómo se dicen que estos abrigos se venden a tales precios; los otros tales, que si tales precios son precios de fábrica, que si los otros precios son precios para perder el dinero.', 'Y todo esto está resultando el cuento de la Buena Pipa.', 'Nuestro buen amigo el conocido industrial don Pedro Roldán, harito de escuchar estos cuentos chinos, nos ha dicho:—Pueden ustedes decir que en abrigos no hay quien tenga más de un millón de prendas como tengo yo; no hay quien tenga mayor número de modelos que tengo yo; no hay quien los confeccione con más escrupulosidad que yo, y, sobre todo, no hay quien los venda más baratos que yo.', 'Todos los precios de fábricas, todos los precios de realizaciones, todos los últimos precios, son más altos que los míos.', 'Yo soy quien vende más barato en Sevilla, y no quiero que nadie se lleve este título, del que estoy orgulloso.', 'Y para demostrarlo, vea: Abrigos y gabanes, paños estupendos y forros de seda, desde 30 pesetas; impermeables tela inglesa legítima, desde 14, y gabardinas estupendas, desde 50.', 'Pues, bien; cualquier persona, de cualquier clase y condición, que demuestre que hay quien tiene mayor número de prendas de abrigo que yo, modelos más numerosos que yo, mejor confección que la mía y que los vende más baratos que yo, le regalaré cinco mil pesetas. Me parece que no es despreciable la cantidad en los tiempos que corramos.', 'Para ello pongo a su total disposición mis dos casas: Linares, 17 y 19, y Plaza del Pan, 30. Pueden ver los abrigos, examinarlos, probarlos, cuanto quieran, y al que me demuestre lo contrario de lo que digo le regalo los mil duros.', 'Así hablo y así hablaré siempre.', 'Quien en Sevilla vende más baratos los abrigos, gabanes, impermeables y gabardinas soy yo.', 'Mil duros para quien demuestre lo contrario.'

EN BARCELONA

Los Reyes á su regreso se detendrán dos días revisando los Somatenes

Barcelona 28 (5 t.) Ha quedado definitivamente aprobado el programa de la visita de los Soberanos al regreso de su viaje á Italia.

La estancia de Don Alfonso y su esposa será de dos días.

El programa es el siguiente: Día primero:

Los Reyes desembarcarán en el muelle de la Paz.

Desde el desembarcadero se dirigirán á la Catedral, donde se cantará un solemne Te Deum.

Terminada la ceremonia religiosa, Don Alfonso y la Reina, con sus séquitos, marcharán á las Casas Capitulares, donde se les obsequiará con un lunch, así como á cuantas Comisiones y personas concurrán al acto.

Terminado éste se celebrará una recepción, que tendrá carácter popular y público.

Después de la recepción, los Reyes, desde uno de los balcones del Municipio, presentarán el desfile de las fuerzas, que se efectuará en la Plaza de San Jaime.

Desde el Ayuntamiento los Reyes marcharán al Hotel Ritz, donde se celebrará una comida íntima.

A esta comida, invitadas por los Reyes, asistirán las autoridades de Barcelona.

Por la tarde, después del almuerzo, los Reyes marcharán á visitar las obras del Palacio Real.

Desde éste, el Monarca marchará á la Capitanía general, donde la oficialidad de la guarnición le obsequiará con un té.

La Reina, desde el futuro edificio del Palacio Real, marchará á visitar el Hospital de la Cruz Roja, y desde éste al Hotel Ritz, donde las damas de dicha institución benéfica le obsequiarán con un té.

Terminado éste tendrá lugar la ceremonia de imponer el brazalete á las nuevas enfermeras de la institución.

Por la noche, los Reyes cenarán en el Hotel Ritz, y después asistirán á una función de gala en el Liceo.

Día segundo:

Por la mañana, en la explanada de la Exposición de Industrias Eléctricas, se celebrará una misa de campaña, organizada por el somatén.

En el Altozano se ha instalado una tribuna regia y otra para los invitados.

El Rey, terminada la misa, revisará el somatén.

Después, una Comisión del somatén entregará á Don Alfonso la Medalla de la Constancia.

Finalmente desfilará el somatén.

Es probable que terminada esta visita examine el Rey varios modelos de caudatos de carrera, de fabricación nacional.

En el Parque de Montjuich se celebrará un banquete con que el Comité obsequia á los Reyes.

A este banquete asistirá el Ayuntamiento de Barcelona y representantes de otros Ayuntamientos catalanes.

Durante la celebración de este banquete, la Reina concurrirá al almuerzo con que le obsequian en el Hotel Majestic, los coronales de la Guarnición.

Después del almuerzo, el Rey visitará la Exposición del Muelle, esperando la llegada de la Reina para clausurar la Exposición y proceder al reparto de los premios de la misma.

Después los Reyes marcharán á visitar la Casa de los Italianos.

Por la noche se verificará el banquete con que la nobleza catalana obsequia á los Reyes en el Hotel Ritz.

El Rey recibirá á toda la alta sociedad de Barcelona, y en su honor dará un baile de gala, terminada la comida.

Después de la recepción, los Monarcas marcharán á la estación de Francia, donde tomarán el expreso que ha de conducirlos á Zaragoza.

La mañana en la Presidencia

Madrid 28 (2 t.)

A las once de la mañana llegó á la Presidencia el marqués de Magaz, despachando con el encargado del ministerio de Justicia.

Después recibió las visitas del almirante Andujar y del director de Seguridad.

El general Vallespina fué visitado por el director del Timbre, con quien conferenció.

Al general Jordana le visitó el general Ferrán y el pintor Vázquez Díaz.

Los generales Saro y Novillas conferenciaron con Muga.

Este último recibió la visita de una comisión del Patronato Mercantil, la cual solicitó la prórroga del decreto de 14 de Diciembre, relativo á la documentación de la dependencia mercantil.

LOS REYES EN ITALIA

Nuevos detalles de su estancia en Nápoles

Comentarios de la Prensa francesa

En Pompeya

Nápoles 28 (2 t.)

Los Reyes, en su visita á Pompeya, visitaron las excavaciones hechas últimamente, agradeciendo al inspector general de monumentos las explicaciones que les dió sobre el particular.

La visita duró tres horas. Al despedirse el Rey del inspector de monumentos, le dijo: —Hasta que nos veamos otra vez.

Visita al Santuario

Nápoles.—A las cinco y media, los Reyes tomaron el tren del valle de Pompeya para visitar el Santuario.

En la estación fueron ruidosamente aclamados por enorme gentío que se agolpaba desoso de ver á los Reyes de España.

Los Reyes, con Primo de Rivera y los embajadores de España en el Quirinal y de Italia en Madrid, fueron recibidos por los prelados y por los directores del Colegio de huérfanos.

Estos ejecutaron algunos coros. Después de los actos religiosos celebrados en la capilla, los Reyes entraron en la Sacristía, firmando en el libro dedicado á los visitantes ilustres.

Don Alfonso se despidió del rector, felicitándole.

Los Reyes recorrieron á pie el trayecto que separa el Santuario de la estación, recibiendo constantemente pruebas de afecto y admiración por parte del vecindario.

En el andén de la estación se encontraban lord Carlegie y su esposa, parientes de la Reina Doña Victoria, los cuales fueron invitados por los Reyes para hacer el viaje de regreso en el tren real.

Los Soberanos fueron despedidos con las mismas aclamaciones de entusiasmo.

En el palacio de los duques de Aosta

Nápoles.—Los Reyes, el general Primo de Rivera y otras personalidades, fueron invitados por

DEL CRIMEN DE ECILJA

Andrés Redoblado "El Viva" y sus cómplices llegarán el día 2 á Sevilla

Ecija 28 (4 t.)—Urgente.—Esta mañana salieron en conducción extraordinaria para Sevilla, custodiados por la Guardia civil, el tristemente célebre criminal Andrés Redoblado, (a) "El Viva", y sus encubridores Angel Ariza y Mariñelazo Delgado.

En las inmediaciones de la Cárcel se aglomeró muchísimo público, ávido de ver á los sujetos que durante algún tiempo fueron tema favorito de todas las conversaciones, por el misterio en que apare-

cía envuelto el horrendo crimen que en el cortijo de «Los Mutimontes» perpetrara «El Viva», asesiando á la infeliz Dolores Ledesma y á su infortunada sobrina Bárbara, á quien decapitó luego de cometer un salvaje atropello.

«El Viva» y sus cómplices son conducidos por la carretera, y pernoctarán en los siguientes pueblos: Hoy, día 28, en La Luisiana; 29, en La Campana; 30, en Carmona; 1.º en Alcalá, y 2.º Sevilla.

—Gomis.

Un hidroavión se va á pique en favor de un reo de muerte

Badajoz 28. — El abogado defensor de Angel Sierra, condenado á muerte por el crimen de Pozo Airón, ha dirigido un telegrama al Rey de Italia, en el cual le pide que interceda cerca del Rey Don Alfonso para conseguir que éste haga la regia merced del indulto á favor de su defendido.

El suceso de Zaragoza

Zaragoza 28. — Está comprobado que Francisco Navarrete tenía premeditado cuanto iba á hacer con su amante María Vicen Claret.

De las ropas del suicida fué sacada una carta, dirigida al juez de guardia, en la que le decía:

«Señor juez: Cuando usted lea estos renglones habré matado á María y me habré matado yo.»

Francisco llegó á las habitaciones de María, y sin dirigir á ésta ni una palabra le dió la tremenda puñalada que tiene en el vientre.

Está comprobado que Francisco pretendía que María lo abandonase todo por irse á vivir con él. Ante la terminante negativa de ella meditó su crimen.

María continúa en gravísimo estado; pero se confía en salvarla si no se presenta la peritonitis.

Suscribase a EL LIBERAL DOS PESETAS al mes

CAPTURA DE UN BANDIDO

Un ex presidiario lucha con la Guardia civil, resultando gravemente herido

Navas de San Juan 28.

Desde hace varios días mero deaba por este término un sujeto muy peligroso, llamado Fernando García, que hace muy poco había salido de presidio de cumplir condena.

Este sujeto, por sus fechorías, había llegado á inspirar verdadero terror á todo el vecindario de este término.

La Guardia civil, en vista de ello, salió en su persecución con propósito de detenerlo.

Al divisar á los guardias el malhechor se hizo fuerte en una casa, en la que se encerró, y pistola en mano recibió á los guardias.

Estos lograron forzar la puerta y penetrar en la vivienda.

Uno de los disparos de Fernando alcanzó á uno de los perseguidores, hiriéndole en la boca y en el brazo derecho, gravemente.

El compañero continuó disparando contra el agresor, logrando que le alcanzaran varios de los disparos.

A pesar de estar gravemente herido, el malhechor pudo aún saltar las tapias del corral de la casa, cayendo en la inmediata casa desangrado.

De dicho corral lo recogió el guardia, conduciéndolo en gravísimo estado al Hospital del pueblo.

El agresor tiene dos heridas en la espalda y una en un muslo. Su estado es de tal gravedad, que se espera muera de un momento á otro.

En el Hospital le practican los médicos una cura de urgencia; pero no pudieron extraerle las balas.

El naufragio del "Anglaterra"

Llegan á España cuatro supervivientes

Santander 28. — En el vapor «Cuba» han llegado á este puerto cuatro supervivientes del vapor «Anglaterra», que se perdió en el canal de la Providencia, á dos días de la Habana, motivado por un fortísimo temporal.

El buque era propiedad de un armador cubano, y había salido de El Havre en unión de otro buque, que logró salvarse.

Un fortísimo viento arrojó al «Anglaterra» contra un arrecife, abriéndole una gran vía de agua, que inundó los departamentos de máquinas.

El capitán del buque, don Rafael Valero, dispuso que el buque, vista la imposibilidad de salvarlo, fuese abandonado por el pasajero.

Los tripulantes abandonaron el buque en los botes salvavidas, tardando en llegar á una playa próxima denominada Tierra más de veinte horas y cuando ya habían perdido todas las esperanzas de salvarse, pues los botes estaban llenos de agua.

El primer bote tardó un día menos que el segundo en ganar tierra.

Se alimentaron solamente de cocos, y apagaron la sed con el agua de éstos.

Al llegar el segundo bote se supo la muerte del maquinista del buque, que se arrojó del bote para ganar la playa.

A los tres días de estar en la citada playa pasó por aquel lugar un buque inglés, que recogió á los tripulantes, dejándolos en el puerto más próximo á la Habana, de donde fueron recogidos por el buque «Julian», que los llevó en la capital.

Estos cuatro supervivientes son españoles.

Un hidroavión se va á pique

Rivadeo 28. — Se ha ido á pique un hidroavión propiedad de los hermanos Pareja, que se encontraba fondeado en el puerto.

Las autoridades de Marina han ordenado que se abra expediente para averiguar las causas que han motivado la pérdida del hidroavión.

—Gomis.

Decídase usted a comprar un FORD y consúltenos: nuestras condiciones de venta le interesarán M. Arteman, S. en C. SEVILLA Agencia Oficial SIERPES, 80

RIVERA LA SOMBRERERIA DE MODA

SOMBREROS Flexibles, Pelo Nutria, a 20 pesetas. Legítimos, a 30 pesetas. Los mejores sombreros flexibles y más bonitos. Exclusivo de esta Casa a 15 pesetas

SIERPES, 68 LOS MEJORES SOMBREROS SIERPES, 68

...TADA SE PIERDE

Los malagueños han enviado al Directorio un proyecto de división regional

Málaga 28 (5 t.)

La Federación Gremial Malagueña ha enviado un escrito al Directorio Militar, adhiriéndose al proyecto de división territorial de Andalucía, formulado por la Sociedad de Amigos del País.

Según este proyecto, Andalucía se dividirá en tres comarcas en vez de dos.

Andalucía Central, cuya capitalidad sería Málaga; Andalucía Occidental, cuya capitalidad sería Sevilla, y Andalucía Oriental, con Granada por capital.

Se quiere recoger muchas firmas para enviarlas como adhesión á este proyecto.

También se harán gestiones para conseguir que el proyecto sea aceptado.

MARRUECOS Servicios de convoyes

Melilla.—De la posición de Dar-Quebdani salieron fuerzas para prestar un servicio de convoy á la de Farha.

También se ha prestado servicio de convoy de víveres, material y efectivos á la posición principal de Tizzi-Assa.

Ambos servicios se han prestado sin novedad alguna.

Caído del caballo

En el Hospital de Los Docks ha ingresado el alférez del regimiento de Valladolid don Antonio Gil, que al caerse del caballo que montaba se fracturó el radio izquierdo.

Artillero á punto de perecer ahogado

Hallándose en el muelle el soldado del batallón de Artillería Helicóptero Patencia, se subió por consecuencia de un desvanecimiento que sufrió cayó al agua, arrojándose la corriente.

Los tripulantes de un vapor lanzaron un bote al mar, logrando recoger al soldado cuando éste estaba á punto de perecer ahogado.

Después de salvado fué conducido al Hospital.

El Patriarca de las Indias

El Patriarca de las Indias y el comandante general de la plaza visitaron el Centro Electrotécnico.

Después pasaron á la capilla castrense, administrando el Sacramento de la Confirmación á varios niños, que fueron apadrinados por el general Marzo y su esposa.

También visitó el Patriarca, en unión del general Marzo, la Exposición del Centro Comercial Hispanoamericano.

La Directiva de Centro los obsequió con un lunch.

El Patriarca regresará hoy mismo á la Península.

Legionario herido

En el campamento de Bentim resultó herido el soldado del Tercio Crisanto Rodríguez, á causa de la explosión de un cartucho.

Se le curó de primera intención en el botiquín del campamento, trasladándose luego á un hospital de la plaza.

TEXTO DE LA "GACETA"

Nombramiento de los delegados regios para la represión del contrabando

Madrid 28 (6 t.)

El periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

De la Presidencia: Admitiendo la dimisión á don Manuel Gómez, ministro residente, del cargo de consejero de la Embajada de Washington.

Disponiendo que don Carlos López Dóriga sustituya al anterior en el referido cargo.

Admitiendo la dimisión del cargo de secretario de la Legación de Tokio al conde de Jiménez de Molina y declarándolo cesante.

Jubilando á don José Concosto, cónsul general de Londres.

Disponiendo que don Enrique Caspar, cónsul de Génova, pase al Consulado general de Londres.

Idem que don Vicente Palmarelli, cónsul de la sección de Marruecos en el ministerio de Estado, pase al Consulado de Génova.

Idem que don Pedro Cabanelles, cónsul de San Pablo (Brasil), pase al ministerio de Estado.

Idem que don José María Tuero y O'Donnell, cónsul de Méjico, pase á desempeñar su cargo en San Pablo.

Idem que don Joaquín Iturralde, cónsul de Buenos Aires, pase á Méjico.

Jubilando á don Luis Rubio Amado, cónsul de Manila.

Idem á don Alfredo Sorio, magistrado del Tribunal Supremo con honores de presidente de Sala.

Idem al magistrado de la Audiencia de Oviedo don José Sánchez del Río.

Disponiendo que se abra una información para que las Cámaras de Comercio é Industria puedan formular cuantas alegaciones estimen oportunas en defensa de sus intereses, con relación á la proyectada reforma del número segundo del artículo 198 de la ley del Timbre.

De Hacienda: Desestimando la petición formulada por las Asociaciones de fabricantes de achicoria.

Designando á los señores siguientes para desempeñar los cargos de delegados regios de la represión del contrabando:

Zona Nordeste, don Angel Castro; Levante, don Antonio Román; Sur, don Manuel Lobo; Norte, don Eugenio Alcalá del Olmo; Sur, don Juan Escobar Fernández, y Noroeste, don Ramón López Barrientes.

De Instrucción: Jubilando á don Antonio Téllez Rubio, catedrático de la Escuela de Comercio de Cádiz.

Autorizando á varios señores para exportación de ganado por las Aduanas que se indican.

De Fomento: Aprobando el proyecto de reparación del puente sobre el río Piedras, en la carretera de Gibraltar á Ayamonte.

LA BOLSA

Día 28 de Noviembre

Cierres Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Amort. viejo F., Amort. 5%, 1917, Amort. 4%, Cédulas 4%, Cédulas 5%, Banco España, Acc. Río Plata, Acc. Tabacos, Azucarera ord., Azucarera pref., Nortes, Alicante, FRANCOS, LIBRAS, DOLARES, LIRAS, SUIZOS, BELGAS, ESCUDOS, MARCOS.

Bolsa Barcelona

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortes, Alicante, M. Z. A. Arizas, M. Z. A. Serie B, Almansa 4%, Segovia 4%, (Cambios facilitados por el Crédit Lyonnais, de Sevilla).

EN UN TEATRO

La Goya recibe un homenaje, se emociona y sufre un accidente

Lisboa.—En el teatro de San Luis celebraba su función de despedida la artista española La Goya.

El público la hizo objeto de tales manifestaciones de entusiasmo que la artista sufrió un síncope, que le duró largo rato.

Repuesta, fué acompañada hasta el hotel por un médico.

El frío y la nieve en Francia

París.—Ha nevado copiosamente en las montañas de Nimes.

En Lamelon, la cantidad de nieve es tan grande, que han tenido que suspenderse los servicios de autobuses.

Nieva copiosamente en El Harvre y en Montpellier, bajando á los pueblos, desde las montañas, huyendo de los hielos, numerosos jabales.

Fallecimiento del general Mallette

París.—Ha fallecido el general Mallette, director del Museo del Ejército, y redactor del «Journal des Debats» y «Le Temps».

Los riegos de la zona aragonesa

Huesca 28. — Convocada por la Asociación de Ganaderos y por la de Agricultores del Alto Aragón, se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento una Asamblea magna, á la que concurrieron representantes de todas las entidades agrarias interesadas en la zona regable.

El regente de la zona regable dió cuenta de la visita hecha al Directorio militar.

Después de informar favorablemente al Directorio del proyecto de crédito agrícola, los comisionados hablaron al general marqués de Estella de la necesidad de realizar con carácter urgente las obras que afectan á toda la zona de riegos del Alto Aragón, con lo que se aumentaría en 300.000 hectáreas la zona regable de España, que representaría la cuarta parte del total actual.

El Directorio dió en principio su conformidad con el proyecto, y aconsejó á los comisionados que vaya á Madrid una nutrida representación de toda la zona regable del Alto Aragón, para hacer un acto de afirmación de sus aspiraciones.

Después de pronunciar discursos los representantes de las entidades que asistían al acto, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una Comisión, la cual redactará una Memoria, conteniendo el verdadero alcance y significación de la obra, así como su importancia y trascendencia en el orden nacional.

Que una Comisión, en la cual estarán representadas todas las colectividades encavadas en los términos de la zona regable, se traslade á Madrid, para pedir que sean atendidos y satisfechos los deseos de la zona.

Y, finalmente, solicitar el apoyo moral y material en esta campaña de los obispos de Huesca, Lérida, Zaragoza, Barbastro y Jaca.

El Directorio se reúne

Madrid 28 (6 t.)

A las cuatro y cuarenta y cinco llegó á la Presidencia el general Magaz.

Le visitaron el señor Bonifaz San Martín y el cónsul español en Túnez.

El marqués de Magaz despachó con el encargado del despacho del ministerio de Hacienda, señor Illana.

A las cinco y cuarto quedó reunido el Directorio.

El expediente de las obras del muelle en Huelva

La Comisión inspectora de Fomento, que preside el general Cantón, ha pedido el expediente de las obras del muelle de Huelva.

Parece ser que se trata de una denuncia que dicha Comisión depurará.

EN DEFENSA DE LOS SIN CASA

Nuestras visitas á los aduare

(Continúa la información que publicamos en 1.ª plana)

Las chozas de la vega

"Con mirá queréis arreglarlo to"

Entramos en la carretera que conduce á la Pañoleta con un fariseo presagio. Sobre un burro conducen á un pueblo cercano un ataúd, cubierto el negro paño con una manita. La impresión no tiene nada de agradable.

Al llegar el auto, á la línea de casas que aparecen como arrojaditas á un barranco, ordenamos al chofer que vaya al paso. Así llegamos hasta la última alcantarilla. En los arcos ya no vive nadie, y tardarán muchos días en poder hablar aquellos lugares. ¿Dónde ha ido esta gente? ¿Quién lo sabe!

El auto retorna hacia la ringlada de chozas. Ante un grupo de mujeres dejamos parado el auto, que sigue con el motor en marcha. No nos fiamos, palabra. Nos parece una provocación. Una mujer joven se encara con nosotros, diciéndonos: —Con mirá lo queréis arreglar to...

—Callamos. Tienen razón que les es. A mí no se debe ir á mirar, á recrearse en la desgracia, sino á remediarla.

Las aguas han descendido

La tregua de la madrugada del miércoles hizo que descendieran las aguas cerca de una vara.

—Pero yo espero otro bajarrate, está noche—nos dice un vecino de aquel desolado lugar.

Le llaman bajarrate, á una avenida. A pesar de haber descendido las aguas, hay todavía varias chozas anegadas. En los montones de tierra, como se libran los conejos de la muerte en la marisma, cuando ésta se anega, así están unos cuantos chicos tomando el sol y diablándose. En los charcos de agua colorada lavan sus trapos unas mujeres. De una choza están sacando los muebles que no pudieron recoger la noche que entró el agua. Todas las chozas del lado izquierdo han sufrido los efectos del temporal. Las enclavadas en el lado del alud de la carretera están intactas, y allí han dormido los que no tenían donde guarecerse, que éstos desgraciados practican la caridad mejor que los que ya preguntan. En una choza, donde á diario duermen tres personas, se han cobijado hasta nueve.

Un espectáculo doloroso... Muerte de un vecino.

En una de las chozas semihundidas vive una mujer llamada Carmen Flores, con dos hijos, de nueve y diez años. Dentro de aquel montón de basura murió ayer su esposo, Emilio Bermejo, que se encontraba enfermo, y se agravó el día que se hundió al casa. El cuadro era horrible. De la choza sacaron los vecinos á las dos criaturas, instalándolas en otra cercana, y toda la vecindad se dispuso á acompañar á la más desgraciada en tan trágicos momentos.

Como es de suponer, allí se carece de todo, y dos vecinas, Victoria Santos Páez y Brígida Rodríguez Jiménez, se ofrecieron á pedir limosna en el barrio de Triana para dar sepultura á aquel hermano de infortunio.

Un industrial caritativo

Llevaban recogido dichas mujeres unas siete pesetas, cuando entraron á pedir en el establecimiento de calzados de don Rafael Ceballos, en la calle Manuel Carriazo. Aquel hombre, al tener conocimiento de la inmensa desgracia ocurrida á aquella familia, no dio de momento dinero alguno, y sin ofrecer nada, sin dar importancia al acto que iba á realizar, dijo á las mujeres que le acompañaban á la choza, donde una vez que compró la desgracia dijo á las vecinas que no siguieran pidiendo, que él se encargaba de todos los gastos, y así lo hizo.

A las tres y media de la tarde llegaba á las puertas de la choza

¿Qué hacemos, señor?

Ante un montón de paja negra, por el que asoman unos palitroques, hay una pobre familia, contemplando lo que fué su casa. Los pobres nos miran, preguntándonos: —¿Qué hacemos ahora, señor? ¿Dónde nos refugiaremos este invierno?

No hemos sabido contestar, porque como esa familia hay centenares.

—¿Para el periódico, verdad? —nos preguntan.

—Sí, señor. Ayer vinieron por aquí otros señores de la Prensa. Son los únicos que han venido. ¿Usted sabe si harán algo por nosotros?

Las chozas de Las Erillas

Los desperfectos han sido considerables

Erillas, sin h, diminutivo de era, lugar donde trillaban sus mieses, en pequeñas eras independientes, los colonos de la vega, querido compañero que lo sigues escribiendo con H. Después de todo, como no suena!

Este sitio de Triana ha sido uno de los más perjudicados por el temporal. Las aguas de la Madre Vieja causaron en aquel aduar grandes destrozos, y sus moradores estuvieron más en peligro que los de las demás barriadas, porque como la Madre Vieja desemboca en el río, cuando llega la pleamar se notan al momento los efectos.

Ayer ya habían descendido mucho las aguas. Por eso mismo se notaban más los desperfectos. La mayoría de aquellos vecinos tendrían que labrar de nuevo.

El día de la inundación hubo familia que se salvó casi milagrosamente. Varios vecinos, con los chiquillos se subieron á los techos de las chozas, pues no se atrevían por la impetuosidad de la corriente, á ponerse á salvo.

Una familia que estaba en inminente peligro fué salvada por un vecino apodado «El Gaditano», que no descansó ese día un momento.

Toda aquella barriada puede decirse que se ha perdido completamente, y sus moradores han quedado en el mayor desamparo.

Las numerosas familias que allí viven deben ser atendidas por las autoridades. Hoy están recogidos los moradores en huertas próximas, en una venta, en las tapias del barrio del León; en donde han podido.

De nuevo se levantarán allí las chozas, aprovechándose los mis-

En El Juncal

Más de cien vecinos á la intemperie

Desde Triana hemos dado un salto á El Juncal. En el largo recorrido hemos visto las toneladas de fango que el temporal ha dejado en nuestras calles, roudas y paseos.

En el paso á nivel del Prado á San Bernardo, el tránsito es punto menos que imposible. Un lodazal de fango negro hace que no pueda seguir el coche. ¡Los que tienen por obligación que ir de Sevilla á las fábricas del barrio andaluz!

El arceife adquinado que llega hasta el nuevo Matadero, que ya parece viejo, está muy bien. Desde el Matadero se ve la barriada que los «sincas» han levantado en las márgenes del arroyo de «El Juncal». De esta falta de precaución han sido víctimas los moradores de este aduar. Las aguas del arroyo han destruido por completo las casas cercanas á la orilla. Algunas han desaparecido por completo.

No se explican los vecinos cómo han podido salvarse algunos, porque el agua se vino encima en breves momentos, sin dar tiempo más que á huir con lo preciso. Además, estas catástrofes parece que aguardan la noche, para que el cuaro sea más temiendo.

Las aguas anegaron la carretera y faltaba muy poco para que cubrieran el puentecillo que existe á la entrada del aduar. Por este puente tenían que pasar los vecinos para buscar refugio en los graneros y naves del Matadero, donde hoy se encuentran cobijados, hasta que se vayan las aguas.

—¿Pero otra vez más á establecerse allí?—preguntamos.

—¿Sabe usted de alguna casa en Sevilla?—nos contestan—. El temporal pasará, bajarán las aguas y el sol se encargará de secar el suelo. Algunos tendrán que empezar de nuevo á construir. Lo que no arreglará el problema de la vivienda en Sevilla.

Como el asunto lo merece, prometemos ocuparnos con más detención del estado de aquellas dependencias.

Contemplando el aduar

Era imposible bajar allí á pie, so pena de enterarse en lodo hasta las rodillas, y el chofer se comprometió á entrar. El cuaro que se ofrecía á nuestra vista era tremendo. De muchas casas sólo quedaba el esqueleto. Las puerterucas de todas las chozas están abiertas.

En algunas hay familias que buscan objetos, que con la prisa por escapar, se extraviaron. En otras, apenas el agua ha descendido, se realizan ya obras de restauración.

Preguntamos á un hombre que, descalzo, se dirige á una de las chozas del interior: —¿Alcanzó el agua mucha altura? —Allá abajo había, en algunas casas, más de un metro. Estas de la entrada tendrían medio metro, y esta carretera en que se encontráis se vio libre de agua anoche.

—¿Hay muchos familias viviendo aquí? —Más de cien. Pero quién se acuerda de los que vivimos aquí. Estas chozas no son lo conocidas que esas otras que están á las mismas puertas de la ciudad. Verán ustedes cómo de nosotros no se acuerdan.

—¿Por qué no? Para qué sepan las autoridades cómo se encuentra la barriada de «El Juncal» hemos venido nosotros.

—Muchas gracias por el interés; pero abrigamos pocas esperanzas. Aquí no sabe nadie en Sevilla que existen más de cien familias viviendo como el hombre primitivo, en una cabana construida por él mismo. Todos los que aquí vivimos, somos trabajadores, que ganamos un jornal en Sevilla, de donde nos echanon hace tiempo la carestía de la vida, el afán de lucro de los enseñores...

—Y la indiferencia de unas autoridades que quieren resolver el problema de la vivienda con discursos y mociones.

El mal no tiene remedio

Cuando empezó á llover la primera docena de casas en Villalatas el mal pudo remediarse, negando el permiso á quien buscaba allí un refugio y obligando á los propietarios á facilitar vivienda en condiciones de higiene y precio. No se hizo nada, y al mes había en Villalatas cien familias, al año docientas y actualmente pasan de una treintenas las casitas de todas formas, estilos y tamaños que se han labrado allí. Ya ha llegado á Villalatas el propietario de lo que no es suyo. Ya hay quien vende casitas hechas, para lucrarse con la desgracia. ¡Hasta allí llegó el

Por los damnificados

Para aliviar la triste situación de los habitantes de los barrios inundados por las últimas lluvias, la Hermandad de la Santísima Virgen del Amparo, por iniciativa de sus hermanas, ha abierto una suscripción con idea de socorrer á dichos damnificados, esperando que el gran amor que se profesa á tan venerada imagen sea el mayor aliciente á tan humanitaria iniciativa.

A fin de acordar la realización de dicha obra, se reunieron anoche, en la parroquia de la Magdalena, las hermanas y oficiales de la Hermandad, acordándose la idea con general beneplácito, de comenzar hoy el reparto de socorros, encajándose de ello una Junta de señoras nombrada á tal efecto, y que empezará tan caritativa obra con lo recaudado anoche mismo.

De esperar es que tan gran idea sea secundada por otras Corporaciones, y que la suscripción sea de tal importancia que en gran parte sirva para aliviar las desgracias que el temporal ha producido.

Los donativos, tanto en metálico como en prendas, lo mismo nuevas que usadas, se reciben en casa de la camarera de la Santísima Virgen, calle Gravina, 27, haciéndose pública la suscripción.

Las oficinas de Telégrafos

Por conducto fidedigno ha llegado á nosotros una impresión deplorable sobre las condiciones en que actualmente se encuentran las dependencias de la Casa Correo destinadas á Telégrafos.

A las deficiencias que el local ofrece para los fines que se le destina, se une ahora con el temporal de estos días, la lluvia que cae dentro de las dependencias á través de los techos que amenazan derramarse, convirtiéndose aquella parte del local en una sucursal de Villalatas, y constituyendo un verdadero sacrificio para el personal atender al cumplimiento de su deber.

Como el asunto lo merece, prometemos ocuparnos con más detención del estado de aquellas dependencias.

La Casa sin Balcones

Gran surtido en juegos de dominó, á 2,50, 5 y 7 pesetas; liquidación de las escopetas de caza; pistolas Star, Browning y Bayard; inmenso surtido en máquinas fotográficas, desde 15 á 750 pesetas; material fotográfico y accesorios; máquinas de coser y de escribir; gramófonos, discos y pianolas; botas para caballeros; leguis y paraguas. Lámparas eléctricas á una peseta.

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

A las cuatro de la tarde de ayer tuvo lugar en el Cementerio de San Fernando el entierro del cadáver del que fué probó é inteligente funcionario de la Diputación provincial, asignado á la Sección de reemplazos, don Miguel González y Sánchez de Franciscoz.

A la citada hora llegó á la casa mortuoria el clero parroquial, con cruz alzada, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva, en la que figuraban los compañeros del finado y numerosos amigos de la familia doliente, á pesar de lo lluviosa de la tarde.

El duelo, que fué despedido en el Cementerio, lo presidían el capellán de aquel sagrado recinto; el tío del finado, coronel de Carabineros, retirado, don Manuel Rey; el contador de la Diputación, don Joaquín Díaz de la Torre; el jefe de Sección más antiguo, don Enrique Justinián Gálvez; el depositario de fondos provinciales, don José de la Calle y Monti; el jefe de la Sección de reemplazos, don Carlos Medina Togados, y el oficial de la misma don Manuel García Tamal.

Reiteramos á la desconsolada esposa é hijos del finado, cuya muerte ha sido sentidísima, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Enfermedades de la piel y sifilis

Radioterapia del cáncer y profunda Radiografía-Distemia Luz ultravioleta

Dr. MANFREDI

Consulta de 12 á 4

Conde de Barajas núm. 20

NOTICIAS

A Madrid y Portugal marcharon anoche, en el expreso, la distinguida señora de Beltrán (don Patricio) y su hermano don Rolando Goñi.

La Previsora Hispalense

Seguro de ganados SIERPES, 22

Continuación de la lista de donativos para adquirir una máquina de escribir con destino á la escuela número 9, de niños, establecida en el Convento de San Jacinto (Triana):

Señor comandante de Marina, 10 pesetas; señores profesores de la Escuela Industrial, 26; señor recaudador de Contribuciones, 3; Los Remedios, S. A., 10; señor coronel de Ingenieros, 5; don Joaquín Campos, 2; don Argente Lafón, 5; don Pedro Olmedo, 2; don Ramón Carranza, 5; don Rafael Molina, 1; don Juan Lazo, 5; señor marqués de Pickman, 15; don Ildefonso Marañón, 25; don José de la Cámara, 5; señores Ruiz y Morillo, 3; y señor coronel del regimiento de Soría, 25. (Continuará.)

El Bazar de la Campana presenta todos sus juguetes en instalación especial para facilidad de sus distinguidos favorecedores.

Sobre coche STUDEBAKER completamente de serie, el señor Bianchi bate todos los records existentes, Barcelona-Madrid, estableciéndolo en diez horas cincuenta y dos minutos, cronometrado oficialmente.

VICENTE DE LA ACEÑA SEVILLA

En junta celebrada por la Sociedad futbolística Regina Athletic Club se acordó nombrar presidente honorario de la misma el conocido industrial de esta plaza don Luis Gómez.

Dr. Zbikowski

Enfermedades de los ojos Reacomodamiento de la vista Prescripción de lentes

Javier Lasso de la Vega, 1. ANTIQUA CALLE UNIÓN

Marcharon anoche á Madrid y París don Otto Bamber y su esposa.

Los doctores Mackay y Macdonald tienen su consulta en Sevilla los jueves y viernes, en Marqués de Paradas, 41.

Dr. YANEZ.—Oculista del Hospital Clínico. Casa sordo Alhóndiga

Varios vecinos de la calle Macarena, en el trozo correspondiente á la parte inmediata al arco, se nos quejan, con sobrada razón, del incómodo estado en que se encuentra dicha vía.

Se extrañan los referidos vecinos de que el Ayuntamiento no se haya nunca preocupado de dicha calle, donde existen edificios que bien merecen alguna atención por parte de los municipios.

ARTÍCULOS PARA REGALOS. BAZAR JOYERÍA CALLE HARINAS 15 Y 17.

Dr. Gahona. Vías urinarias. Conde Barajas 32. Consultas de 1 á 3. Tel. 9.1347

No compre sin visitar la gran camisería de Idigoras.

El día de la Purísima vestirá por primera vez las galas de mujer, la bellísima señorita Elisa Luque Pomer, hija de nuestro estimado amigo don Manuel Luque.

Papel de imprenta se compra en la Administración de este periódico

Dr. Arana

OCULISTA-SAGASTA 23

En el expreso de anoche marchó á Madrid el ex inspector provincial de Sanidad don José A. Palanca.

En la estación fué despedido por numerosos amigos y por el personal de Sanidad de este Gobierno civil.

Dr. P. Caamaño

Enfermedades de la mujer Tratamiento del cáncer, tumores y lesiones tuberculosas, por la radioterapia

Marqués de Paradas, 33

Anoche marchó en el expreso á Madrid don Juan C. Bol.

El doctor Manuel Izquierdo, especialista en enfermedades del sistema nervioso, ha trasladado su consulta á calle Pedro Niño, 8.

Marcha de una Comisión

En el expreso de anoche marcharon á Bilbao los señores Casco, subdirector de las Obras del puerto, Tomás, comisario de Guerra, y De la Sota, interventor de ferrocarriles, que forman la novena Comisión investigadora de las Compañías Ferroviarias.



SOMBREROS MASCOTAS FLEXIBLES Y BOMBINES Los mejores y más de moda, a 9, 10, 12, 13, 15, 18 y 20 pesetas J. Maquedano : Sierpes, 44

Escopetas Victor Sarasqueta La primera marca nacional AL CONTADO Y A PLAZOS NUEVO SPORT Sierper, 41, frente al Salón Lloréns. Representante-exclusivo Armas, Municiones, Cartuchería, Accesorios, Artículos de Sport

Reemplazo de 1924

Los mozos que deseen hacerse soldados de cuota, con poco gasto y sin ninguna molestia, deben encargarse de esta gestión á Miguel Escamez, Alameda, 64.—Sevilla. Informes gratis.

La casa más importante de ORTOPEDIA en el mundo entero A. Claverie

En visperas de crear una gran casa central en Madrid, ha cerrado su sucursal en Barcelona, y momentáneamente todos los pedidos, cheques, correspondencia y demandas de catálogos deben ser mandados directamente á nuestros

Establecimientos, 234 Faubourg Saint Martin, París.

No siéndonos aún posible predecir la fecha de apertura de nuestra casa en Madrid, interinamente hemos mandado á España á nuestro

Programa para la función de hoy jueves 29 de Noviembre de 1923, á las seis de la tarde, con asistencia de sus altezas reales los infantes:

Primero. Sinfonía, por la orquesta. Segundo. La divertidísima película en dos partes, «Fatty, en la cocina».

(Descanso de quince minutos.) Tercero. Quinto episodio de la grandiosa serie «El secreto negro», titulado «El baño de ácido».

(Descanso de quince minutos.) Cuarto. Sexto episodio de la misma interesante película, que se titula «El desconocido».

El próximo jueves, gran acontecimiento: «El pájaro azul», de Maurice Maeterlinck.

Quebrados

y todas aquellas personas que necesitan de los auxilios de la ortopedia, no dejen pasar esta ocasión para visitar á nuestro especialista y hacerse dar gratuitamente todas cuantas explicaciones gusten acerca de los novísimos tratamientos empleados por la gran institución francesa para el

Cuidado y curación de la Hernia, Eventración, Varices, obesidad

Los brazos y piernas artificiales más perfeccionados que se conocen. Aparatos correctores de todas las deformaciones del cuerpo.

Cinturas, fajas, corsés, pesarios Aparatos para la sordera. Nuestro especialista aconsejará los procedimientos más modernos, más prácticos, los más cómodos y económicos, con absoluta pericia, desinterés y honradez.

Nuestro especialista estará en SEVILLA, miércoles 28 y jueves 29 de Noviembre, todo el día, en el Hotel de Inglaterra.

Cádiz, domingo 2 y lunes 3 de Diciembre, en el Hotel de Francia. Gibraltar, miércoles 5 de Diciembre, en el Hotel Cécil.

Los clientes no tendrán más que preguntar á los porteros de los hoteles por el ortopédico Claverie, de París, y serán inmediatamente acompañados á mi despacho.

Ybarra y Compañía (S. en C.) SEVILLA

Línea regular directa de Sevilla a Nueva York

El vapor Cabo Villano

se encuentra cargando en este puerto hasta el día 30 del actual, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despachan en el escritorio de sus comensarios, señores HIJOS DE JOAQUÍN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 23.

LA LAMPARA METAL

METAL 1/2 Watt

HACE MARCHAR EL CONTADOR A PASO DE TORTUGA

Creación TURQUESA DE LA PERFUMERIA FRANCY Jabón TURQUESA, 1,50 pastilla. Colonia TURQUESA, 6,75 medio litro. Polvos de arroz TURQUESA, 2,75 caja. De venta en todas las buenas perfumerías

Los Reyes embarcan en Nápoles a bordo del "Jaime I". -Se les hace una entusiasta despedida.

El Rey aconseja al Directorio el indulto de la pena de muerte al autor del crimen del Pozo Airón.

Información de la Presidencia

La reunión del Directorio

Madrid 28 (11-30 n.) La reunión del Directorio comenzó hoy a las cuatro de la tarde y se terminó a las seis.

Explicaron al salir los generales que habían adelantado la hora, porque, habiendo sido invitado al concierto que se celebraba en el teatro del Centro, organizado por los alumnos de ingenieros, algunos de ellos pensaban asistir.

El Consejo terminó la labor de acoplamiento de los futuros delegados gubernativos, pertenecientes a los distintos Cuerpos y armas especiales del Ejército.

Cuando se crea oportuno se facilitarán paulatinamente los nombres de los designados. Algunos de éstos han sido voluntariamente solicitados y otros con carácter obligatorio.

También examinó el Directorio dos ó tres bases del proyecto de reforma de la ley de Reclutamiento.

La provisión de destinos de ingenieros civiles

La representación de los Cuerpos de ingenieros civiles, a quien el Directorio había confiado el encargo de redactar las bases enmendadas a la regularización de los ascensos y provisión de destinos en las diferentes carreras, así como otros extremos esenciales, hizo entrega al general Mayanda de su labor.

Se trata de un trabajo muy meditado, en el cual se ha procurado recoger las aspiraciones de la clase.

La inspección.—Una Nota de Almadén.—Una Nota oficiosa.

La Comisión inspectora de las minas de Almadén visitó esta tarde al general Mayanda.

Como consecuencia de esta visita se ha facilitado a la Prensa la Nota oficiosa siguiente:

Para evitar en lo sucesivo tendencias como las publicadas hasta la fecha, que pueden dar origen a falsas interpretaciones, el Directorio hace constar que ha recibido el informe escrito por la Comisión que se designó en su día para realizar una inspección a las minas de Almadén.

La Memoria de dicha Comisión inspectora está sometida a estudio de la ponencia designada a ese efecto, y, como consecuencia, el Directorio adoptará las resoluciones procedentes, siendo, por tanto, temerarias toda clase de suposiciones que se hagan.

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Con referencia a la visita que ayer hicieron a los generales del Directorio el comandante de Aviación señor Herrera y dos representantes de la proyectada línea aérea postal entre Sevilla y Buenos Aires, algunos periódicos de Madrid habían dicho que sólo se esperaba la llegada a Madrid del Rey para conceder por decreto la autorización de la referida obra.

La noticia ha sido oficialmente rectificada, añadiéndose que lo cierto es que se está gestionando el asunto, y que en su día se resolverá lo que proceda.

Los repatriados Llegan 387 soldados de Alava

Málaga.—A bordo del vapor "Alarcón" llegaron 387 licenciados pertenecientes al segundo batallón del regimiento de Alava, de guarnición en esta.

Se les dispuso a los repatriados un cariñoso recibimiento, acudiendo al muelle todas las autoridades civiles y militares, el elemento oficial, una compañía de música y música del regimiento de Alava y un imenso gentío, que emocionó y aclamó a los expedicionarios.

El desfile por las calles hasta el cuartel donde se aloja el regimiento resultó una verdadera manifestación de simpatías y afectos para los repatriados.

En el cuartel se les obsequió con un rancho extraordinario. Mañana se marcharán los licenciados a sus casas.—Viana-Cárdenas.

El Liberal

MARRUECOS

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA Madrid 29 (2 m.) Zona Oriental.—Ayer fue herido en la avanzadilla de Aras Afrau el cabo del batallón de Alava José Ruiz Pazos.

En el vapor correo de Málaga ha salido hoy la expedición de reparaciones del noveno fregate de artillería, compuesta de dos oficiales, siete clases de segunda categoría y 145 individuos de tropa, y de los primeros de Zapadores, formada por un oficial, seis clases de segunda categoría y 217 individuos de tropa.

La aviación no efectuó hoy vuelos, a causa del mal estado del tiempo.

Una detención

Por orden del comandante militar de Cervera, la Guardia civil practicó un registro en el domicilio del presidente de la Sociedad de albaniles, «La Unión», incautándose de la documentación social y deteniendo al presidente.

Aniversario del asesinato de Layret

Los estudiantes de la izquierda catalana visitarán la tumba del ilustre político Francisco Layret, con motivo del tercer aniversario del día de su asesinato.

Dos noticias

Los oficiales del octavo regimiento de artillería ligera de esta guarnición han regalado al capitán general un proyectil de cañón, con una placa de plata, como recuerdo de las prácticas efectuadas por dicho regimiento en Villavieja del Panadés, en Octubre último.

El alcalde ha remitido al Juzgado el expediente gubernativo instruido por falsificación de cédulas contra una Agencia establecida en la calle del Carmen.

Los autores de un crimen

En la carretera de Arguacías han sido detenidos Evaristo Juan Ochoa, de treinta y cinco años, y Juan Baudista Esteller, de cuarenta y cinco, natural del primero de Pinosos (Alicante) y el segundo de Castellón, los cuales se declararon autor y cómplice del homicidio cometido en Mazanet de la Selva.

Imposición de multas

En la nota facilitada por la Jefatura de Policía se dice haber impuesto una multa de 500 pesetas a la Sociedad de fútbol Club de Barcelona, por haber expandido mayor número de localidades del aforado para presenciar el partido celebrado el domingo último. Se dice que la multa no se ha impuesto al Club Barcelona, sino a la Federación Catalana organizadora del partido.

Un incendio

Esta tarde se produjo un violento incendio en un taller de embalaje establecido en la casa número 574 de calle Córcega.

Acudieron rápidamente los bomberos, que con grandes esfuerzos lograron extinguirlo. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Dos denuncias

En el Juzgado de guardia han presentado dos denuncias por estafa, una don Adolfo Sánchez y otra el representante de una casa comercial contra un individuo llamado José Protópapa, por estafa al primero de 5.000 pesetas y al segundo de 9.000.

La policía busca al denunciado, que se ha ausentado de Barcelona. Miguel Laho presento otra denuncia contra Manuel Misó, acusándole de haberla coaccionado en la calle Guatemala.

Sobre el regreso del señor Alba

Madrid 28 (11-30 n.) Como algunos periódicos publicaron esta mañana la noticia de que el señor Ossorio y Gallardo había aconsejado al ex ministro democrata señor Alba que viniese a Madrid para declarar en el asunto relativo a la devolución de la fianza a una Compañía ferroviaria, esta mañana fueron muchas las personas que acudieron al despacho del ilustre abogado en busca de detalles acerca del asunto; pero allí dijeron a todos los visitantes que se trataba de una cuestión profesional y que toda indiscreción sería imprudente.

La sesión municipal

En la sesión del Ayuntamiento hicieron uso de la palabra el ex concejal García Cortés, que denunció abusos de las Empresas de Tranvías, Electricidad y Metropolitan; Georgina Ferreira, vendedora ambulante de ropas no usadas, que pidió que se derogase la prohibición de venta en los domingos, por ser el día más apropiado para la compra por los obreros; el abogado señor Polo, que se ocupó del problema de la vivienda; y el colaborador de varios periódicos de la corte, señor Galazca, que pidió se exigieran responsabilidades al Ayuntamiento que acordó la incautación de la fábrica del gas.

El alcalde, dijo a los periodistas, que se preocupaba de la crisis del trabajo, habiendo pedido un crédito de dos millones de pesetas para pavimentación.

A este efecto ha conferenciado con varios vocales del Directorio. También dijo el alcalde que se preocupaba de buscar un lugar de esparcimiento a los niños pobres.

Una carta de Millán de Priego

El señor Millán de Priego ha enviado una carta a los periódicos explicando su conducta en el asunto concerniente al habilitado Agustín Fernández García, encarcelado por malversación de fondos.

Niega el señor Millán de Priego que interviniera para su designación como habilitado. Precisamente cuando estuvo en la Dirección de Seguridad, quebrantó la costumbre de que para estas designaciones prevaleciera la recomendación.

Afirma Millán de Priego que durante su permanencia en la Dirección de Seguridad el habilitado no distrajo cantidad alguna, como puede justificarse por certificaciones expedidas por el Banco de España. Por consiguiente el desfalco que haya realizado durante la gestión de su sucesor.

PROVINCIAS

La infanta Paz adquiere un palacio en Santillana

Santander.—La infanta doña Paz ha adquirido en Santillana del Mar el antiguo y artístico Palacio de los Borjas.

Se ignora a qué fines será destinado el palacio por su nueva propietaria; pero se cree que lo convertirá en residencia veraniega.

EXTRANJERO

En el Uruguay Españoles é Italianos fraternizan

París.—Comunican de Montevideo que al recibirse allí las informaciones de las manifestaciones de que están siendo objeto los Reyes de España en su viaje a Italia, las colonias española é italiana han telegrafiado a Mussolini y Primo de Rivera, congratulándose en términos muy significativos del movimiento de simpatía y aproximación entre los dos pueblos.

La huelga marítima de Oporto

Lisboa.—Continúa sin resolverse la huelga marítima de Oporto. Las operaciones de carga y descarga no han sido interrumpidas, merced a los auxilios de la Capitana del puerto.

En el Duero hay veintiocho barcos sin descargar, la mayoría de carbón.

Festejando el viaje de los Reyes a Italia

Santiago de Chile.—En el Club italiano se celebró una recepción en honor de la colonia española, para festejar el viaje de los Reyes de España a Italia.

Asistió lo más escogido de ambas colonias, hablando los ministros de las dos naciones.

Dos huerfanitas

Vigo.—En el transatlántico «Reina María Cristina» han llegado de la Argentina dos niñas de ocho y seis años, llamadas María y Rosita, repatriadas por el cónsul español en Buenos Aires, por haber quedado solas, a causa del fallecimiento de sus padres.

Las huerfanitas ignoran sus apellidos, y aunque sin precisar dicen que sus abuelos residen en Santander.

Las autoridades se han incautado de los dos criaturitas, atendiéndolas solícitamente.

El temporal causa graves daños

Huesca.—Ayer se desencadenó un furioso temporal de aguas, que ha causado graves daños en los pueblos de esta provincia.

Los ríos se han desbordado, arrastrando las huertas.

Noticias de La Línea

La Línea.—Debido a negligencias del contratista del servicio de Correos, desde la estación de San Roque a la de La Línea, no se ha recibido la correspondencia, causando grandes perjuicios al comercio y a la industria, así como al vecindario en general.

Dicho servicio está siendo muy concurrido.

Un formidable incendio destruyó el Kursaal del Parque.

Acudieron para extinguir el siniestro los bomberos militares de la vecina plaza inglesa.—Távara.

Efectos del temporal

Sanlúcar de Barrameda.—El temporal de lluvias tiene en pro forzoso desde hace veinte días a dos mil campesinos, cuya situación económica es apuradísima.

Las lluvias han inundado todos los terrenos bajos.

El Guadalquivir trae gran corriente.

Los terrenos comprendidos entre Sanlúcar, Trebujena y Lebrija, inundados, forman un enorme lago que se une con el río.

El vendaval derribó una pared, no ocasionando desgracias.

El mobiliario de la habitación que correspondía a la pared, quedó destruido.

Desde Cádiz

Cádiz.—El Juzgado de instrucción de Grazalema ha decretado el procesamiento y suspensión de su cargo del secretario del Ayuntamiento de Benaocaz, don Bartolomé Mateos Huertas, por falsificación de documento público y malversación de fondos.—Gómez.

Incendio en una fábrica

Cartagena.—A las cuatro de la madrugada última se incendió una fábrica de aserrar maderas, de la propiedad de don Serafín Cervantes.

Acudieron rápidamente los bomberos, que no pudieron dominar el fuego, porque había tomado gran incremento, a causa de haber en la fábrica grandes existencias de madera, que fueron totalmente destruidas.

Se ignoran las causas del siniestro.

Un accidente de caza

Turrigona.—Antonio Blay, de veintidós años de edad, hallábase en el término municipal de Terraja, cazando, en unión de sus vecinos Jaime Ginés y Ricardo Calleja. Se le disparó la escopeta, alcanzándole el proyectil, que le produjo la muerte instantánea.

El Juzgado ha intervenido en este suceso.

Borracho agresivo

En calle Pedro Miguel, casa de vecinos, viven Juan José Segura Garrido, albañil, de 27 años de edad, y Antonio Paniagua López, carpintero, de 36, ambos muy buenos amigos.

Ayer llegó a la casa el Segura con una «bolla» regular, subió a su habitación y se entretuvo en arrojar al patio todo lo que encontraba a mano.

Como la lluvia no cesara, el Paniagua, que se encontraba en el patio, subió a calmar a su amigo y se encontró con lo que no esperaba. El borracho navaja en mano la asesió una puñalada intentando continuar su obra. Paniagua se defendió a arañazos, corriendo a la calle seguido por Segura.

Una pareja de la guardia municipal y otra de Seguridad detuvieron a los dos, conduciéndolos a la casa de socorro del Palacio de Justicia.

Paniagua fué curado de una herida en la región pectoral derecha no penetrante en la cavidad, y el borracho de heridas incisas superficiales en la mejilla izquierda.

Después de curados pasaron a la Comisaría, siendo puesto en libertad el Paniagua.

Ya se acabó el abuso

Eso de que el público haya de pagar una tercera parte más ó el cincuenta por ciento, en muchos casos, de lo que vale un par de botas ó de zapatos se ha acabado. Ya no es posible que continúe el abuso, merced al cual, marchaban tan a gusto algunos industriales. Y se ha acabado, gracias a «La Casa Amarilla», de la Alcaicería, que continúa siendo la más acreditada, porque al género que vende, de calidad insuperable, le tiene fijado unos precios tan económicos, que nadie sería capaz de aventajarla.

Los Reyes y las Ruinas

Los Reyes de España, en su viaje a Italia, han visitado en Nápoles las Ruinas de Pompeya, y muy pronto tendrán que visitar en Sevilla a los «Niños de la Cordería», porque se están arruinando por vender lanillas a 0,60 pesetas. Franelas a una peseta metro. Trajes para caballeros, de lana, a 15 pesetas. Mantones afelpados desde 5 duros. Piezas de tela blanca, a 30 pesetas, esñ Hueso Serrano, a 40 pesetas, y todo por este tenor.

Esta casa presenta en novedades para señoras y caballeros y artículos de punto, un gran surtido, y garantía 40 por 100 de economía.

Vendedores, no olvidad que la casa SIERRANO y COLLADO vende más barato que ninguna.

Propaganda argentina

Buenos Aires.—Ha sido propuesta y aceptada la fundación en Londres, París y Madrid de oficinas de información y propaganda periodísticas oficiales.

Catástrofe de un funicular

Caracas.—El funicular del monte Bolívar, rompió los cables, cayendo desde una altura de ciento ochenta metros.

Resultaron muertos los treinta y cinco viajeros que lo ocupaban.

BOTAS DE CABALLO ALEMÁN a 38 pesetas

ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

Sociedad Artística Benavente

El pasado domingo tuvo lugar en el salón de dicha simpática Sociedad, en velada extraordinaria y ante numerosa concurrencia que la llenaba totalmente, la representación del hermoso drama en tres actos del insigne don Benito Pérez Galdós, adaptado a la escena por los ilustres hermanos Quintero, «Marianela».

La obra fué representada por el cuadro que dirige el culto director don Miguel Casado, con el cariño y entusiasmo que dicha obra merece, obteniendo todos los intérpretes grandes muestras de aprobación de la distinguida concurrencia, levantándose la cortina infinitad de veces al terminar cada acto, entre las ovaciones calurosas del público.

La señora Guzmán, en la protagonista, estuvo admirable, siendo felicidísima, así como igualmente las señoras Lascada y Gozávez, y señoritas Rojas, Morales y Salazar; de ellos, los señores Mora, Reverter, Dalmau, Segura, Gutiérrez y Arraó, contribuyeron en sus papeles respectivos al éxito de la obra, mereciendo plácemes la Directiva de la culta Sociedad, por las agradables veladas que proporciona a los socios.

Como fin de fiesta, la señora Guzmán, cantó varios cuplés de su extenso y escogido repertorio, siendo aplaudidísima.

Para el jueves, tendrá lugar la acostumbrada reunión semanal en honor de la familia de los socios.

Desde el más modesto al de más lujo, en el BAZAR de LA VENERA José Gesoso, 12 (antes VENER.)

REALIZACION DE ABRIGOS

Por dejar de vender este artículo, precios menos del costo en el

Todo de Ocasión

VELAZQUEZ, 12

EXTRANJERO

En el Uruguay Españoles é Italianos fraternizan

París.—Comunican de Montevideo que al recibirse allí las informaciones de las manifestaciones de que están siendo objeto los Reyes de España en su viaje a Italia, las colonias española é italiana han telegrafiado a Mussolini y Primo de Rivera, congratulándose en términos muy significativos del movimiento de simpatía y aproximación entre los dos pueblos.

La huelga marítima de Oporto

Lisboa.—Continúa sin resolverse la huelga marítima de Oporto. Las operaciones de carga y descarga no han sido interrumpidas, merced a los auxilios de la Capitana del puerto.

En el Duero hay veintiocho barcos sin descargar, la mayoría de carbón.

Festejando el viaje de los Reyes a Italia

Santiago de Chile.—En el Club italiano se celebró una recepción en honor de la colonia española, para festejar el viaje de los Reyes de España a Italia.

Asistió lo más escogido de ambas colonias, hablando los ministros de las dos naciones.

Dos huerfanitas

Vigo.—En el transatlántico «Reina María Cristina» han llegado de la Argentina dos niñas de ocho y seis años, llamadas María y Rosita, repatriadas por el cónsul español en Buenos Aires, por haber quedado solas, a causa del fallecimiento de sus padres.

Las huerfanitas ignoran sus apellidos, y aunque sin precisar dicen que sus abuelos residen en Santander.

Las autoridades se han incautado de los dos criaturitas, atendiéndolas solícitamente.

El temporal causa graves daños

Huesca.—Ayer se desencadenó un furioso temporal de aguas, que ha causado graves daños en los pueblos de esta provincia.

Los ríos se han desbordado, arrastrando las huertas.

Noticias de La Línea

La Línea.—Debido a negligencias del contratista del servicio de Correos, desde la estación de San Roque a la de La Línea, no se ha recibido la correspondencia, causando grandes perjuicios al comercio y a la industria, así como al vecindario en general.

Dicho servicio está siendo muy concurrido.

Un formidable incendio destruyó el Kursaal del Parque.

Acudieron para extinguir el siniestro los bomberos militares de la vecina plaza inglesa.—Távara.

Efectos del temporal

Sanlúcar de Barrameda.—El temporal de lluvias tiene en pro forzoso desde hace veinte días a dos mil campesinos, cuya situación económica es apuradísima.

Las lluvias han inundado todos los terrenos bajos.

El Guadalquivir trae gran corriente.

Los terrenos comprendidos entre Sanlúcar, Trebujena y Lebrija, inundados, forman un enorme lago que se une con el río.

El vendaval derribó una pared, no ocasionando desgracias.

El mobiliario de la habitación que correspondía a la pared, quedó destruido.

Desde Cádiz

Cádiz.—El Juzgado de instrucción de Grazalema ha decretado el procesamiento y suspensión de su cargo del secretario del Ayuntamiento de Benaocaz, don Bartolomé Mateos Huertas, por falsificación de documento público y malversación de fondos.—Gómez.

Incendio en una fábrica

Cartagena.—A las cuatro de la madrugada última se incendió una fábrica de aserrar maderas, de la propiedad de don Serafín Cervantes.

Acudieron rápidamente los bomberos, que no pudieron dominar el fuego, porque había tomado gran incremento, a causa de haber en la fábrica grandes existencias de madera, que fueron totalmente destruidas.

Se ignoran las causas del siniestro.

Un accidente de caza

Turrigona.—Antonio Blay, de veintidós años de edad, hallábase en el término municipal de Terraja, cazando, en unión de sus vecinos Jaime Ginés y Ricardo Calleja. Se le disparó la escopeta, alcanzándole el proyectil, que le produjo la muerte instantánea.

El Juzgado ha intervenido en este suceso.

Borracho agresivo

En calle Pedro Miguel, casa de vecinos, viven Juan José Segura Garrido, albañil, de 27 años de edad, y Antonio Paniagua López, carpintero, de 36, ambos muy buenos amigos.

Ayer llegó a la casa el Segura con una «bolla» regular, subió a su habitación y se entretuvo en arrojar al patio todo lo que encontraba a mano.

Como la lluvia no cesara, el Paniagua, que se encontraba en el patio, subió a calmar a su amigo y se encontró con lo que no esperaba. El borracho navaja en mano la asesió una puñalada intentando continuar su obra. Paniagua se defendió a arañazos, corriendo a la calle seguido por Segura.

Una pareja de la guardia municipal y otra de Seguridad detuvieron a los dos, conduciéndolos a la casa de socorro del Palacio de Justicia.

Paniagua fué curado de una herida en la región pectoral derecha no penetrante en la cavidad, y el borracho de heridas incisas superficiales en la mejilla izquierda.

Después de curados pasaron a la Comisaría, siendo puesto en libertad el Paniagua.

Ya se acabó el abuso

Eso de que el público haya de pagar una tercera parte más ó el cincuenta por ciento, en muchos casos, de lo que vale un par de botas ó de zapatos se ha acabado. Ya no es posible que continúe el abuso, merced al cual, marchaban tan a gusto algunos industriales. Y se ha acabado, gracias a «La Casa Amarilla», de la Alcaicería, que continúa siendo la más acreditada, porque al género que vende, de calidad insuperable, le tiene fijado unos precios tan económicos, que nadie sería capaz de aventajarla.

Los Reyes y las Ruinas

Los Reyes de España, en su viaje a Italia, han visitado en Nápoles las Ruinas de Pompeya, y muy pronto tendrán que visitar en Sevilla a los «Niños de la Cordería», porque se están arruinando por vender lanillas a 0,60 pesetas. Franelas a una peseta metro. Trajes para caballeros, de lana, a 15 pesetas. Mantones afelpados desde 5 duros. Piezas de tela blanca, a 30 pesetas, esñ Hueso Serrano, a 40 pesetas, y todo por este tenor.

Esta casa presenta en novedades para señoras y caballeros y artículos de punto, un gran surtido, y garantía 40 por 100 de economía.

Vendedores, no olvidad que la casa SIERRANO y COLLADO vende más barato que ninguna.

Propaganda argentina

Buenos Aires.—Ha sido propuesta y aceptada la fundación en Londres, París y Madrid de oficinas de información y propaganda periodísticas oficiales.

Catástrofe de un funicular

Caracas.—El funicular del monte Bolívar, rompió los cables, cayendo desde una altura de ciento ochenta metros.

Resultaron muertos los treinta y cinco viajeros que lo ocupaban.

BOTAS DE CABALLO ALEMÁN a 38 pesetas

ALFALFA, 10, esquina a Candilejo

Sociedad Artística Benavente

El pasado domingo tuvo lugar en el salón de dicha simpática Sociedad, en velada extraordinaria y ante numerosa concurrencia que la llenaba totalmente, la representación del hermoso drama en tres actos del insigne don Benito Pérez Galdós, adaptado a la escena por los ilustres hermanos Quintero, «Marianela».

La obra fué representada por el cuadro que dirige el culto director don Miguel Casado, con el cariño y entusiasmo que dicha obra merece, obteniendo todos los intérpretes grandes muestras de aprobación de la distinguida concurrencia, levantándose la cortina infinitad de veces al terminar cada acto, entre las ovaciones calurosas del público.

La señora Guzmán, en la protagonista, estuvo admirable, siendo felicidísima, así como igualmente las señoras Lascada y Gozávez, y señoritas Rojas, Morales y Salazar; de ellos, los señores Mora, Reverter, Dalmau, Segura, Gutiérrez y Arraó, contribuyeron en sus papeles respectivos al éxito de la obra, mereciendo plácemes la Directiva de la culta Sociedad, por las agradables veladas que proporciona a los socios.

Como fin de fiesta, la señora Guzmán, cantó varios cuplés de su extenso y escogido repertorio, siendo aplaudidísima.

Para el jueves, tendrá lugar la acostumbrada reunión semanal en honor de la familia de los socios.

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Indicador Económico

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Quejas del vecindario

El pavimento de calle O lento. Un vecino nos escribe quejándose del mal estado en que se encuentra el pavimento de calle Oriente...

Médicos

Ventrec, sifilis, males secretos, matriz, piel, Dr. Oñate, c/ de la Plaza Mata, 16. Dr. Puelles, Muñoz León 4, Villa César, de 10 a 5 y de 8 a 9. Teléfono 102.

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento y estantería...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

Objetos para regalos, alhajas, manjones de Manila y afelpados, sroones antiguos, ropas confeccionadas...

Se arrienda almacén propio para industria ó garage. Teodosio 85. Se arrienda dehesa de monte bajo y alcornocal, término de Aznalcázar, de 900 fanegas...

Arriendos

Almacenes. Se arriendan detrás de La Trinidad. Vivienda de Holgado. Se arrienda magnífica casa para vivienda con local para establecimiento...

Ventas

Véndese fonógrafo automático, Pájaros Corro 97. Máquina Singer, Pópulo 31. Una pre-sa de piano para aceite, San Vicente 79.

PARADAS

Ayer estuvo en ésta un comandante de la Guardia civil, para resolver una cuestión relacionada con ciertas frases que se pronunciaron en la última sesión del Cabildo.

COMPRAS

Ocasión: se compra lana usada. Feria 23, Velasco. Compra papeletas del Monte de Piedad, alhajas, mantones Manila, máquinas de coser y toda clase de objetos.

PÉRDIDAS

Doz llaves unidas desde calle San Acasio 4 Zaragoza. Gradillas en el estante en tienda de comestibles Zaragoza 36.

DE FÚTBOL

Ha quedado constituido, con la autorización correspondiente, el Club Sporting de Paradas, siendo elegido presidente honorario del mismo don Joaquín Alonso Cueli...

Los candidatos ingleses

Londres.—El número total de candidatos que lucharán en las próximas elecciones se eleva a 1.446. De ellos son: Conservadores, 531. Liberales, 457. Partido obrero, 434. Conservadores librecambistas, siete. Independientes, 17.

El nuevo régimen de Tánger

Lo que dice el "Times". Londres.—El "Times", dice: «Los ingleses sabrán con satisfacción, que en caso de una guerra la neutralidad de Tánger queda asegurada y explícitamente afirmado el régimen de puerta abierta.

Esperamos que los puntos más importantes para la política británica, serán bien acogidos por las potencias firmantes del Acta de Algeciras en 1906.

La autoridad del Sultán quedaría reconocida, y un Consejo de Control ejercería la alta inspección sobre la Asamblea Municipal.

Desde Rabat el Residente francés tendría la alta inspección sobre el Ejército marroquí y nombramiento del ministro de Negocios Extranjeros.

Las peticiones de España tendrían principal acogida en un Control más amplio sobre los derechos de las tribus y límites de las fronteras.

Los subditos españoles serían empleados en la dirección de diversos ministerios.

Termina diciendo el periódico, que confía en que este acuerdo satisfaga plenamente al Gabinete de Madrid.

La insurrección en Filipinas

Manila.—Se confirma el haberse concertado una tregua entre el gobernador del archipiélago, general Wood, y el jefe de los nacionalistas filipinos Quezón.

Wood ha salido para Java con una misión especial de su Gobierno.

Joyería Dalmás CAMPANA, 7

Grandioso surtido en joyas de gran moda. Gran Exposición de objetos de plata, cristal de Bohemia y porcelanas alemanas.

Advertisement for 'them' sewing machines, highlighting features like 'Las de mejor resultado y las más elegantes' and 'Mesa, cantos redondos, patente núm. 52.337'.

¡Taberneros! Atención

Si necesitáis servicios de cristal, nadie tiene el surtido ni los precios que esta casa.

La Giralda

Almirante Apodaca, 3 (Frente al Juzgado).

Muebles a plazos

Al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende: Eduardo Santander, Correduría, 32.

UTRERA

El pasado domingo 25, y como estaba anunciado, celebróse en el campo de deportes de esta ciudad un partido amistoso entre los equipos Siempre Adelante, de Sevilla, y el local Utrera F. C.

Dada la valía de ambos equipos resultó el encuentro bastante animado, no asistiendo mucho público debido a lo desagradable de la tarde; pero no por ello dejaron de concurrir los buenos aficionados, que, a pesar de llover casi la mitad del segundo tiempo, lo presenciaron hasta el final.

El equipo forastero estrenó en este partido un banderín verde, bordado en oro, que regalaba al mismo una joven cuyo nombre ignoramos, y que presenciaba el encuentro.

El resultado de éste fue el de dos tantos del Utrera por cero de los contrarios, hecho el primero de un buen pase de Vela a Tenorio (J.), que, magníficamente centrado por éste, es rematado de cabeza por el joven capitán Arroyo, convirtiéndolo en gol, que el portero no vio siquiera, y el segundo de un «chut» de Villaverde, que el portero rechaza y lo remata Tenorio (J.), convirtiéndolo en tanto.

Por los locales Villaverde, Murube, Arroyo, Tenorio (J.), Vela y López (M.), aunque, en conjunto, juzgamos todos muy bien y con amor propio.

Y hasta el próximo domingo, que veremos a quién nos presentamos. Corresponsal.

Máquinas para escribir CORONA

a 500 y 550, a plazos de 30 pesetas, sin entrada, las vende Adolfo Ruiz de los Ríos García de Vinuesa, 17 Teléfono 13 69

Reparaciones y limpiezas Dr. Romero Rodríguez

De las Clínicas de París, Berlín y Viena ESPECIALISTA EN

Garganta, Nariz y Oídos Tratamiento especial del asma Alonso el Sabio 7. Consulta de la 4

Enfermedades del pecho Dr. Fios Sarmiento

Fernández González, 27. De 11 a 2

Sra. Carrasco de Torres

Manicura y Masajista. Sa. las Patronas, 41

MUEBLES.—CUNA, 36

Gran surtido. Gabinetes, comedores, sillerías, muebles sueltos, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraréis dinero.

Automóviles de alquiler

A 0,50 kilómetro y 2,50 hora, por carreteras. Oficina, Gran Capitán, número 12. Garaje, Rto de la Plata, 1. Fomento del Turismo.

Villanueva del Ariscal

El domingo último recibió las aguas del bautismo, en la iglesia parroquial de Santa María la Blanca, una hermosa niña, hija del rico industrial don Enrique Ballesteros y su esposa, doña Teresa Domínguez.

El párroco, don Carlos Martín Matos administró el sacramento, actuando de padrinos el acapalado industrial y vecino de Nerya don Tomás Gómez Alfonso y su distinguida esposa, doña Isabel Moreno Mora.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados pasaron al domicilio de los padres de la nueva criatura, donde fueron invitados espléndidamente.

A la neófito se le impuso el nombre de Trinidad.

Entre los numerosos concurrentes recordamos a las señoritas Carmen Ana y Dolores Ballesteros, Lolita Carretero, Teresita Moreno Limón, Ascensión y Mariana Moreno, Concepción Tamez Rosario Jiménez Silva, Isabelita Aguilar Peria / Isabelita Gómez, entre otras muchas y a los señores don Francisco Silva y Silva, don José y don Cristóbal Ballesteros, don Jacobo Moreno, don Manuel Macías, don Lorenzo López, don Manuel Alonso Rivera, don Diego y don Antonio Silva y Silva, don Luis Aguilar, don Teodoro Ocaña, don Joaquín Teón, don Manuel Escudero Reyes, don Manuel Amores Borroel, don Antonio Amores, don José Acuña Peria, don Francisco Castro Morales, don Manuel Castaño, don Antonio León y don Emilio García Jiménez.

La fiesta duró hasta las altas horas de la madrugada.

Carbones

leñas y ciscos de todas clases FELIPE ESTEBAN LOZANO San Eloy, 55. Teléfono 1345 Precios módicos. Servicio a domicilio

ENFERMEDADES NERVIOSAS MARTIN CORDONEDA

Consultas: de 11 a 2.—Jesús del Gran Poder, 16, piso principal izqda.

Una buena noticia para usted GALLO: curan rápida e infaliblemente con Pomada Iris. Una peseta. Farmacia «El Globo»

COMPRO papeletas del Monte de Piedad y objetos de todas clases: VENDO más barato que nadie alhajas y otros artículos, todos de verdadera ocasión.

Compra-Venta :: O'Donnell, 26

Advertisement for 'LOS CHOCOLATES Y DULCES MATIAS LOPEZ' with the slogan 'SON LOS MEJORES DEL MUNDO' and 'Pedidos en todos ultramarinos y confiterías'.

Carolina Invernizio

El albergue del delito

NOVELA HISTORICO-SOCIAL Versión española (Autorizado por la Casa Maucci, de Barcelona.)

zapatillas que apagaban el rumor de los pasos. —Vámos—dijo Tina.

—Vámos, pues—repuso Juan. —Estaban pálidos los dos, pero resueltos; por donde pasaban no encendían la luz. Juan llevaba una en la mano, y ésta les bastaba.

Entraron en la biblioteca; un rumor de voces llegó a sus oídos. Se detuvieron silenciosamente.

En el despacho estaban su padre y otro. Juan apagó la lámpara eléctrica que llevaba y murmuró con débil voz al oído de su hermana:

—Silencio, quedémonos aquí. Y se sentaron juntos en un diván.

La puerta del despacho estaba cerrada; pero por la cerradura salía un rayo de luz.

IV

Ernesto de Varga, el magistrado que había dado orden del arresto del conde Bolton y Eva Mongreno, había puesto en este asunto todo su celo, estudiando los más mínimos detalles; estaba en su gabinete dispuesto a leer las cartas que había encontrado en el palacio Bolton esperando encontrar algún indicio, alguna prueba del delito de que se le acusaba. Pero esta esperanza se desvanecía a medida que iba leyendo.

Si algunas cartas revelaban que la condesa Bolton era la señora Mongreno, estaban bien lejos de comprobar su complicidad para deshacerse de Ricardo Ravaliano y robarle los millones.

Las cartas que tenía Eva estaban escritas por su difunto tío y su marido.

Las del tío le aconsejaban que se fuese con él, que abandonase a su marido para no sufrir sus malos tratos.

—Tú me dices—le escribía en una de sus cartas—que lo amas tanto que le perdonas todas sus ofensas, todas sus humillaciones, porque son los celos los que lo inducen a maltratar. Pero un hombre celoso como tu marido termina por ser peligroso, aun cuando tu seas inocente, la más mínima sombra le hará sospechar. Me dices que ha despedido hasta a los criados, no queriendo que ningún hombre te mire ni se acerque a ti. ¿No es una existencia horrible la tuya? ¿Y puedo yo permitirlo? Tú sabes que eres mi único cariño; lo que me importa es que seas feliz y que te protejería en todas las ocasiones. Ese oso te ha prohibido hasta que me escribas y tienes que hacerlo a escondidas. ¡Ah, eso no! Jaime, que lee conmigo tus cartas, quería ir en seguida a esa para obtener una explicación de tu marido por su conducta. Pero no se lo he permitido; tu Luis ignora el secreto de tu pobre padre; no sabe que Jaime es tu hermano, y podría suceder alguna catástrofe. Si Luis no cambia, iré yo mismo; yo estoy indignado contra tu tirano, hasta contra ti, que estás enamorada de un hombre que no lo merece.

—Es extraño—pensaba el magistrado— por estas cartas se ve que el que faltaba era el marido, y no la mujer.

Las otras cartas del tío hablaban sobre el mismo tema, aconsejándole que se fuese con él desde el momento en que su marido no quería cambiar.

—Tú no tienes necesidad de él—le decía en un párrafo—, piensa que además de los millones que te dejó tu padre, a mi muerte tendrás el doble.

—Si esto es verdad—pensaba entre sí Ernesto—, no hay motivo para creer que la señora Mongreno se hiciera cómplice de la muerte de Ravaliano.

Las cartas de Luis Mongreno eran las de un loco de celos y de amor.

—Vuelve, vuelve a mí—había escrito—, y besaré la tierra que pises; seré tu esclavo toda la vida, confesaré altamente tu inocencia, mi culpa. Yo no puedo vivir lejos de ti, tu vida está muy ligada a la mía.

Eva... Eva... ten piedad de mí, amame... amame todavía. Tú eres mi tesoro y lo he perdido... te veo siempre delante de mí, tan bella, que un vértigo de amor sube a mi cerebro y me vuelve loco.

manías, y he creído olvidar. Me he engañado, tú sola estás en mi corazón, y ni el pensamiento de ser padre ha traído un consuelo a mi alma.

Lejos de mí tengo a esos niños, que no son sangre tuya, y no los quiero reconocer, Eva, Eva, escucha mi voz, que imploro misericordia y perdón. ¿Qué tengo que hacer para que tú vuelvas a mí? ¿Pero por qué no hablaste? ¿por qué no me dijiste que era tu hermano? ¿Es ese muerto que está entre nosotros, el que ha engendrado tu odio contra mí? Yo no hubiera sido un asesino y tú no habrías huido de mí.

El magistrado leyó dos veces estas frases y prosiguió la lectura:

—Por piedad, contéstame, dime dónde estás, qué es de ti, en vano te imploro; seguramente tu tío te ha dado mis cartas, tu silencio me mata.

—¡Ah! si no puedo tenerte en vida, te arrastraré conmigo a la tumba.

En casi todas las cartas se veía el mismo dolor, las mismas suplicas, y Ernesto permanecía como sugestionado; le parecía ver al que las había escrito temblar y llorar, y se preguntaba si la mujer que había sabido despertar tanta pasión, podía estar mezclada en un delito.

—¿Por qué había conservado aquellas cartas, por qué había venido a Italia bajo el nombre

de condesa Bolton en busca de Renza Ravaliano?

¿La acusación anónima decía la verdad? ¿Y el caballero Pietra no estaba engañado por malos informes, aunque todavía existían muchos indicios en contra? ¿Por qué Eva Mongreno se había hecho pasar por muerta? ¿Por qué había ido a Londres con el conde Bolton y se había quedado con el palacio? ¿Quién era aquel muerto que Marta y Esteban habían visto enterrar en el jardín sino Ricardo?

El magistrado comprendía que no se debía dar un escándalo, y si había procedido al arresto del conde y de Eva, era porque la policía había tenido una confidencia.

De quién procedía aquella denuncia no se sabía. Seguramente sería falsa; pero la justicia tenía que cumplir con su deber.

Ernesto de Varga, después de leer todas aquellas cartas y permanecer por unos momentos reflexionando, dió orden de que condujesen a su presencia al conde.

El primer interrogatorio que sufrió el viejo, lo desconcertó de tal modo, que se hizo creer culpable.

Una vez preso, el conde permaneció presa de una viva angustia, no dándose cuenta del peligro que lo amenazaba y de la mancha que caía sobre su nombre. ¿De qué lo acusaban? Todavía no se había dado cuenta.

Cuando le avisaron que se presentara delante del juez, casi sentía alivio.

—Al menos así sabré algo—dijo.

El viejo parecía haberse re- puesto de su emoción.

—Dígame de qué me acusan y por qué estoy aquí—exclamó.

—Lo sabrá muy pronto; haga el favor de sentarse.

—Usted no ha podido negar—dijo el magistrado—que la mujer que vive con usted y se hace pasar por vuestra esposa es la viuda de Luis Mongreno, que ha habitado varios años en Londres.

—No tengo nada que negar; la señora Mongreno sería la primera en confesarlo, porque su identidad no puede ser perjudicial.

—¿Si así fuese, por qué se ha hecho pasar por muerta, por qué ha comprado el palacio con otro nombre antes de venir a Italia?

—Lo que la señora Mongreno ha hecho es en su favor. Ella se casó con su marido por amor, y aunque las apariencias demostrasen lo contrario y él no se portase bien con ella, lo amó siempre y ahora, aun muerto, lo ama todavía; así es que, al quedarse con el palacio, fué sólo con la intención de que no cayese en manos extrañas, porque si allí había sufrido mucho, también había pasado días muy felices, de los cuales conservaba un precioso recuerdo.

—No creéis más bien que esto